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I A nemzetiségek utía
A nemzetközi proletár szel

lemhez hű Román Munkáspárt, 
népköztársaságunk vezető ereje 
megalakulása óta nemcsak, 
hogy következetes harcot foly
tat a nemzeti kérdés valóban 
demokratikus megoldásáért, ha
nem a bármely oldalról meg
nyilvánuló romboló sovinizmus 
ellen is következetesen harcol. 
A párt határozott és következe
tes vonal vezetésének ragyogó 
bizonyítéka a hazánkban meg
valósult nemzetiségi jogegyen
lőség, a nemzetiségek poli.ikaj, 
gazdasági és kulturális egyen
lőségének a biztosítása.

A Román Munkáspárt követ
kezetes nemzeti politikáját hűen 

’ tifkrözi vissza a Román Mun
káspárt Politikai ‘irodájának 
legutóbbi határozata, amely vi
lágosan mutat rá arra, hogy a 
nemze’i kérdés megoldása a pTo- 
letáriátusnak a kizsákmányolok 
ellen .folyó harcának szerves 
része. Az osztáljír.Tc kifejlődé
sével a proletáriátus és a mar
xista forradalmi párt vezeti az 

L összes1 dolgozóknak a nemzeti-' 
¥ ségi szabadságáért' nemzetiségi 

jogegyenlőségéért vívott harcát, 
valamint az összes dolgozók 
nemzetközi szolidaritását meg
teremtő akciókat.

A különböző formákban: faji 
teoria, sovinizmus, szovjetelle- 
nesség stb. jelentkező, naciona
lizmus — a kizsákmányoló osz
tályok ideológiai és politikai 
fegyvere, amellyel a dolgozók
nak a kizsákmányolok elleni 
harcát szeretnék leszerelni, hogv 
ezáltal biztosíthassák továbbra 
is népelnyomó és kizsákmányoló 
uralmukat. Nemzetközi vonat
kozásban a nacjonalista porti, 
kát az imperialista burzsoázia 
a dolgozók nemzetközi szolida- 
ritásán.r’k a megbontására, az 
imnerjálizmus elleni harc lesze
relésére és a népek fürgetlcn- 
ségének és nemzeti felségjogai, 
nek az elrablására szeretné fel
használni. 7

pjvíd.} ét impere — oszd meg 
ég uralkodj felettük — volt egy
kor a népeket és nemzetisége
ket felnyomó Habsburg dinasz
tia jelszava, ásni mai értelem
ben az elnyomó osztályok meg
fogalmazásában igy hangzik: 
oszd meg a különböző nemzeti
ségi dolgozókat, szíts közöttük 
ellentéteket, hogy még jobban 
kizsákmányolhasd és elnyom- 

7 hasd őket, s h? érdekeíj úgy ki- 
! vánják, rabló háborúdban hasz

náld fe] őket ágyutöltelékUek ...
A nagytőkének .nincsen hazá

ja. A haza számára a páncél
szekrény. és ezérl képesek a 
leg:»iinsabb hazaárulásra js. De 
gondoljunk c*ak  a mi uszító na
cionalistáinkra, a Teleki, a Beth
len stb. grófokra. Hegedűs Lo. 
rándokra. a Hundér Antalokra1, 
akik a pet rozsényi bányatársu-, 
latnál, az Általános Hitelbank
nál, n román’ sovinizmus le.g- 
hld'icdfr'bh képviselőivel. Popo. 
vici Mihálvokknl. r. Pop Ionelek- 
kel együtt os-.foz'ak a munká
sok véres verejtékén összehará
csolt Jövedelmeken akkor, ami
kor a román és a magyar dol
gozókul hamis nnclonniísta jel
szavakkal egymás ellen uszítot
ták fsak azért, hogy profit éh
ségüket csillapitlinssúk. Hogy a 
nagytőkéseknek nincsen hozója, 
rrre n legekülhins''kb példa a 
legutóbbi hnzaárul'»sért elitéit 
Anschnitt-e^onort esete: A lm 
Háruló bard» élén a zsidó 
nagyiparos Max Aucetmltt nz

1 Antoncscanus szélsőséges román 

nacionalista nagytőkés, Bujoju 
mérnök állott, akjk sz antisze
mita IIoria- Simával állottak a 
legszorosabb szövetségben ég 
egymás gálád akcióit kölcsönö
sen támogatták, vagyis a ro
mán, magyar, zsidó nacionalis
ták készek közös nevezőre hoz
ni érdekeiket, ha a dolgozók és 
a néptömegek kifosztásáról, a 
kizsákmányolok uralmának a 
megértig!' égéről, vagy annak 
visszaánit'sáról van szó. Lát
tuk az 1946, évj választásokon 
amikor a hatalmát veszetett, 
román és magyar reakció igya 
kezeit összefogni, hogy derno- 
kraj'kus fejlődésünket megaka
dályozz?. Lát uh, amjkor a ma
gyar grófi politika kivénhedf 
kulissza tolója, Sebesj János és 
levifézlett társai Maniuékkal 
szövetkeztek csak azért, hogy a 
dolgozó népet kifosztó bünszö- 
vetkeze'üket visszaálli.íhassák.

A Román Munkáspártnak a 
nemzeti kérdéssel kapcsolatban 
kiadott legutóbbi határozata vi
lágosán mutat rá a polgári na- 
cionalizinus romboló hatásaira, 
ami soviniszta, antiszemita, 
szovjetellenes és elszigetelődés! 
irányzatokat szeretne kitermel
ni, hogy a- nemzeti egység ha
mis jelszavával az osztályharcot 
— az osztályok közötti együtt
működéssel váltsa fel — és el
terelje a kizsákmányolt töme
gek figyelmét az osztály karóról 
ég igv Ísőr1its"i vissza elvesztett 
pozícióit ég állítsa vissza' a ki
zsákmányoló osztályok egykori 
uralmát. Milyen nemzeti egy
ségről álmodoznak ezek a lélek- 
méraezők? Olyan egységről, 
amely a kizsákmányolókat és a 
kjzsákmánvoltakrit egybefog
lalja', Gondoljunk csak az elv
telen magyar egységre, amikor 
egyesek „minden magyart egy 
táborba" hamis jelszóval a ma
gyar földesurak és gyárosok 
érdekeit igyekeztek a kizsákmá- 
nyoltakkal, a dolgozókkal szán, 
ben megvédeni, amikor demo
kratikus népi szervezetünkbe $ 
dolgozó nép ellenségei szivárog, 
tak be csak azért, hogy pozi- 
dókat kaparinthassanak, ég 
hogy szakítsák el dolgozó né
pünket a romániai munkásosz
tály élharcos pártjától és nem
zetiségi szervezetünket szétrom
bolják. s végül a testvéri ro
mán néppel való kapcsolatok ki- 
mé’yitését meghiúsítva, oktalan 
sérelmi politikával, elszigetelő
déssel nehézségeket okozzanak 
demokratikus fejlődésünknek.

A hamis jelszavak ideje azon
ban lejárt. Az egyre jobban 
öntudatosodó néptömegek ma
guk leplezik le a különböző 
nemzeti egység jelszavaiba bur
kolózó reakciós manővereket, 
mert tudják, hogy a dolgozók 
igazi nemzeti érdeke] azonosak 
a nemzetközi szocializmus ér
dekeivel.
A Román Munkáspárt pedig a 
marxista és leninista eszméktől 
átitatva, veze'i a munkásosztályt 
és a dolgozókat a népek közötti 
igazi tesfvéricsülés utján, a na
cionalizmus cllenj harcra, ■— a 
nemzetközi proletár szellemben 
ujrtbb győzelmek, a kizsákmá
nyolás teljes felszámolása felé.

A Román Munkáspárt; hatá
rozata a nemzetiségi kérdéssel 
kapcsohitban világosan mutatja 
:v’< nz utat, amelyen a Román 
Nép'-,'!,-»t ársnságbc.n élő összes 
nemzetiségeknek hnladnlok kell 
az, együttélő népek Igazi testié- 
rlségénck a megfucrcmtóso felé.

BUKAREST. (Rador.) — A fém-

Hatalmas mérotekfeeo boulakozl ki 
az ország dolgozóinak december 30 

tiszteletére rendezett 
ss®cialtsí<® mimfrarersenye 

A cfi nafóiízem dol^oxói megnégyszereznék
eddigi legnagyobb leíJesUményükeí

A Román Népköztársaság kikiáltásának első évfordulójára az ország dolgozó népe nagyszabású 
munkaversenyekkel készül, hogy áz öntudatos, megfeszített ujja'ép-tó munkában eltelt ev végén ko
moly eredményeket mutathassa fel- A nagybáhyavidéki bányászok, a ScMn.golesti bányászok es « 
tordai cementgyár munkásainak példáját követve, december 15-en azt jelentették az ország dolgozo 
népének, hogy az évi termelési tervet befejezték és már az 1949. évre előirányzott terv megvalósita- 
SaBrt A^reídca^és vajdahunyadi üzemek dolgozói december 24-ét és 30-át munkanapnak tekintik- 
Fairre nagyobb és nagyobb dolgozó tömegek csatlakoznak most ehhez a kezdeményezeshez es így 
Népköztársaságunk első születésnapját a munka jegyében ünnepelek-meg. Ez less az ország dolgozo 
népéTtclc legszebb és .legmfira'dondóbb . ojándcko, --.,

Kimagasló, eredményedet ériek el 
a, haj&usiemi munkások _

BUKAREST. (Rador.) Róse'á munkatclcpeinek egyes <^0- nagy megvalósításokká] teíjesítaük. _■
Marin és londaéhcscu loan szegecselő portjai közötti verseny keretében.» de- Az ország többi hajoufcöineben 
cspportveze’ők csoportjai a követke- cember 16-án .8 óra alrtt sikerült te késén folyik a munka a december 
ZŐ szövegű táviratot küldötték Ghe- 4652 szegecselést végezjniök úgy, hogy 
orglhe Apostol, az Országos Szakszer- ezzel saját versenyeredinényeiket 
vezeti Tanács dnökónck: , négyszeresen felülmúlták.

—-RojSeű Marin és ' Jordacheéeu -. —Kötelezettsége^ vállalunk, hogy 
loan, a galaci hajóiizem szegecselő december 30. évfordulójának tísztóle- 
csoportjai jelentik, hogy a szovjet— téré 500 szege,cseléssöl1 többet vég- 

. román szállítási vállalat,, a Sovrom- zünífe «I. hogy a versonytervet uj és

5394 fémipari munkás 
munkărernennyel 

kăsxoitti december
BUKAREST. (Rador.) — A fém- fásának első évfordulóját. Ezekben 

ipari szakszervezethez tartozó 36 fő- a "Versenyekben,' amelyeket a munka 
r • •• l_ f _ . J t. ». 1 Î1  XroZn-i zvlv í'nlr n C’O 151 h Í»1jermelékenységének fokozása céljából 

indítanak, 5394 fémipari - dolgozó 
vtssz részt.

városi üzem munkásai és technikusai 
szocialista munkavegsenyekkel fogad
ják a román Népköztársaság kikál-

Eígre naüQobb dMgszó töméi eh 
csailaitezaak a reslcai es va da- 
banqaöl munMásoK javaslatához

BUKAREST. (Rador.) — A resi- hogy az első gazdasági terv alapján 
cai és vajdalhtrnyadi üzemök munká
sainak és technikusainak, valamint a 
temesvári posta cs távíró dolgozói
nak példáját követve, a főváros; 
„Vörös Grivica**  az áltanvasutak fő- 
iniiiheiyoi, a posta műhelyeinek mun
kásai, az egészségügyi minisztérium 
egészségügyi osztályának dolgozói és 
n ploesti ,,Teleajen“ pci róleunrf'nwr 
jnitó munkásai is elhatározták, hogy 
december 24-ét és 31-ét rendes mun
kanapoknak nyilvánítják. Ezért ha
tározati javaslatot szavaztak meg és 
táviratban értesítették az Országos 
Szakszervezeti Tanácsot, hogy eze
ken a napokon dolgozni akarnak.

minél több terméket adhassaniak az 
országnak.

A RATA szállítási vállalat vezér
igazgatóságának munkásai szocialista 
piunkaversenyben vannak azokkal a 
s-áRalatokkab amelyek a kikötők és 
szállítási vállalatok alkallmazottai- 
nak szakszervezetéhez tartoznak s to*  
kiirt éttel arra, hogy ebben, a hónap
ban a munkanapok száma kövesebb 
az ünnepek miatt, kötelezettséget 
vúl'luHatk arra, hogy december 24-én 
és 31-6n Ugyanúgy dolgoznak, mLrt 
0 többi munkanapokon, hogy ezáltal 
megtarthassák a versenyek első szn- dóul 
kaszában elnyert •,munka zászlaját."

Újólag szabályozták a tengeri 
és máléliszt vasúti szállítását
BUKAREST (Rador) — A ke

reskedelemügyi minisztériumnak 
a tengeri és máléliszt vasúti szab 
Irtásával iknpcsol’itort rendelkezései 
értelmében, az államvasutak v<r 
zérigazgatósága n következőket 
közli:

A saját hártartósoknnk szüksé
ges tengeri és máléliszt szállítmá
nyokat az állnmvíisutak a feladási
nál csak egyénileg fogadja el és 
csak abban az cselben, ha azokat 
a címzett személyesen veszi át. 
Ncm vesznek fel olvan tengert Aa

málélisztszáHitmányoknt, amclyc*  
két egv személy több háztartás ró- 
szere küld vagy pedig több fel
adási bárcúval adja fel. Ezeknek 
a szállítmányoknak átvétele és to
vábbítása a feladó előzetes leiga- 
zoltnfásával, rendőrségi bejelentő" 
lap alapján történik vnpv bármi
lyen más személyazonossági ok
mánnyal. amelyből kitűnik az, 
hogy ez egy és ugyanazon sze
mély a száílit*®'  okiratban megje
lölt feladóval 

30 tiszteletére megrendezett szocia
lista munka versenyekre váMalt_-köte
lezettségek teljesítésére. így Baíiu 
Petra turauseverini hajóüzemj mun
kás december 15-én1 3579 nitezegEi; 
vert be 8 óra alatt és ebből csak egy 
volt selejtes. A galaci Jordaehesc:. 
'munkás eredményével' szemben, áki 
ugyancsak 8 óra alatt '3432' riitsaeg’éf 
vert be, Banu Petru ’ megvalöátáe.. 
a szegecselő munkások között folyó 
versenyek egyik eddig. elért' ,legna
gyobb teljesítménye.

Rosoa és Jordachescu galaci mun
kások csoportjai, -miután- 'értesültem 
Banu «nunkate! jcs ítmény érői, deeeui. 
bér 15-én elhatározták, hogy még 
nagyobb eredménnyel túlhaladják a 
turnuseverini eredményt.

Rosca és Jorda<-íiescu.csoportjai: 
december 16-án kezdték meg a ver
senyt egymás között és 8 órát dol
gozva egyhuzamban, olyan hidegbe,;, 
hogy a szegecsek többizben megfagy
tak'és lámpával 'kellett felmelegiten:, 
de a Rosea és Jordachc-wu csoport - 
jóban dolgozó 10 munkás jóval túl
haladta a Banu Petru előző mur.kí 
teljesítményét. Rosea Marin csoport
ja 4652 nitet vert be 8 óra alatt 5 
sclejttcl, Jordachescn csoportja p-' 
dig 4275 szegecsei vert l>o 8 óra 
alatt1 3 selejttel.

A gafcaci SUT bajóüzem e két Cso
portjának szocialista versenye szá
mos más csoportot is vcremyre bnz- 
ditott. Annak ellenére. hogy egy 5 
tagból álló szegecseik"» csoport rendű 
8 órai normája 600 szegecs bcverÓG.;, 
a pálosi SHT számos csoportja mind 
többel és többel haladja túl ezt a 
normát.. Berlitn Stroic csoportja pú':-' 

2050 szegre -ct vert be 8 ór.. 
alatt. Vn.sile Constantlnc-ocu csoport
in 2000,-Sipci lonn csoporté 1800— 
2000, a 19 éven Nicolae' Pintilin cső. 
jwrtjn ]»c<lig rendisen 1700 -zen
eset vert be 8 óm alatt.

A pmlnci Sovrom hnjóiizc.m hé'- 
(wopoi-tja n ,.Scánt< in“ utján hivln 
ki szocialista versenyre 3 tnrniirc- 
verini Br.nu Pétre csoportját, bog.- 
n Román Népköztlírsaság clwi évin, 
dn'ójónak iiniu pAg-i tisriclplci,' • 
eddig elért legiingvobb nn’liiiér.vckr’ 
in túlhaladják. lirica ín ,taro>irii''« n. 
csoportí"». nz ni.ibtan eléri raki-i". 
után, más iparágak minAfonú »*■  
tccbniku.Moit, főleg n nriwáripir. . 
f cmfi'ldo.go.-ó ipar é" hxi-aipar mm- 
kfanit orra hívták fri. hogy •.-er&.-nv.. 
ro kelve, mozdítsák rJő * innnku taz*  
tnri/icoyiégét.



,3Egy pohár viz(<
(Al ami Magyar Ssinhás)

»,Egy pohár viz“ felújítá
sa nem bizonyult nagy vonzerő
nek. Gyér közönség derülte vé
gig a pénteki első előadást. Pe_ 

■ uig Seribe remek Szinpadértés- 
8el megírt ș magyarra tolmá
csolt ngjateka: a szép testőr 
f-0™1. szellemesen bonyolódó 
történésen keresztül királyt s 
királyi udvart gunyolása a szel
lemesség s a tudás jogán 
n^.lván több érdeklődést érde
melt. fis e jogcímen nem csór- 
btf-nat az sem, hogy jó s ke- 
vésbbe jó előadások révén a 
színmű rég nem ismeretlen a 
kolozsvári közönség előtt.
- A nézőtéri roppant hézagok 
egyik — de nem a fő — oka 
lehettek annak, hogy a vígjáték 

; pénteki előadása alkalmával a 
színpad sokkal adósunk maradt.

A játék nem győzte a szellemes 
szöveg fölényes, könnyed ira
mát, kissé nehézkesen nyargalt- 
utána, el-elejtve a jő kifejezést. 
Az előadásban igy elfakult

SZATMÁRNÉMETI (Kiküldött között Halmiban lg a község dől- csoport művészi vezetői Hegedűs 
munkatársunktól). ■ " - - - ................................................. ~
kulturéletében határozott és ko-

_ .. ______ x _ ______ L _ ,t
azonban a közönség, — bár nt- megye területén és ez a megyei 

,Egy pohár vizénél —, mégis köszönhető" .
Israel Sándor megyei kulturta- 

nácsos, Baumgarten Tibor, a 
Román Munkáspártnak, Koós Jó. 
zsef, a Magyar Népi Szövetségnek, 
MesSpos Vasile az Ekésfrontnak, 
Székely Rózsi, a Romániai Demo
krata Nők Szövetségének. Tulba 
Vasile az ARLUS-nak, Szabó Jó
zsef, az Ifjú Munkás Szövetségnek 
közművelődési felelősei és Períanu 
Ioan zeneigazgató, fáradságot 
nem ismerve járja a megyét és 
szervezi meg mindenütt a helyi 
kulturtanácsot.

Ennek az öntudatos munkának 
eredménye már megmutatkozik, 
mert még ebben az évben minden 
szatmármegyei faluban

MEGINDUL 
A NÉPNEVELÉS 

nagy munkája. A megalakult he- 
mesvári lelkészt, • ünnepélyesen ]yj kulturtanácsok nagy lelkese- 
beiktatták egyházkerületi főgond- déssel fogtak hozzá a reáíuk kí
nok’, illetve egyházkerületi leiké- rótt feladatok teljesítéséhez, 
szí főjegyzői tisztségükbe. Deb- Sorban, gyors egymásutánban 
recent Ferenc egyben, hivatalból épülnek fel a falvak kultunházai 
ellátja a püspökhelyettesi teendő' — ahol ilyen még nem volt; Ahol 
két is. . már rendelkeznek kulturházzal,

. Az ünnepélyes beiktatás után a ott kezdetét vette a komoly és ha- 
megvá’asztottak letették aí egyhá- tározott irányú kulturmunka. 
zi esküt. A közgyűlés üdvözlő 
táviratot intézett a Nagy Nemzet
gyűlés Elnöki Tanácsához, Stan- 
ciu Stoian vallás és közoktatás
ügyi miniszterhez és dr. Takáts 
Lajoshoz, a nemzetiségi ügyek 
miniszterehelyetteséhez.

— A falvak gozói az első szóra megértették a Miklós színművész, Zombori San-

sok szövegadta vigság-alkalom, m0]y fejlődés mutatkozik az egész 
azonban a közönség, — bár rit- megye területén és ez a megyei 
kábban, mint remélhettük az kulturtanács úttörő munkájának 

talált nevetésre okot.
Az előadás szereplői — szin- 

lap szerinti felsorolásban —: 
Felszeghy Mária, Kós Zsófi, 
Dórián Ilonád Fekete Mihály, 
Flóra Jenő, s epizód szerepben 
Dancsó György, Kiss László. 
Közülük Kós Zsófia és Fel
szeghy Márja külön említést ér
demei, mert következetes egyé
niséggé formázta szerepszerü 
alakját. (h. j.)

falusi kultúráiét fontosságát és dór és Szikszai Ida MNSz-akü- 
szinte a földből nő ki Halmi kul- visták.
turotthona, amelyet a dolgozó nép

Uj íogandneKai és főjegyzőt választolt
a bihari reforin rus egyházkerület

NAGYVÁRAD — A református 
egyházerület most tartotta meg 
rendes évi egyházkerületi közgyű
lését. A gyűlésen megjelent Ar- 
day Aladár püspök is- Napirenden 
időszerű egyházi kérdések, jelen
tések és különböző, megoldásra 
váró problémák szerepeltek, '

■ Az üdvözlések elhangzása után 
a szavazóbizottság jelentése kö
vetkezett ráz egyhdzkerületi fő
gondnoki és egyházkerületi lelké
szt főjegyzői állásra beérkezett 
szavazatok eredményéről. A sza
vazás eredményeképpen dr. Ba
logh Ernő borosjenői kórházi fő
orvost és Debreceni Ferenc te-

lelkészt, • ünnepélyesen

turotthona, amelyet a dolgozó nép A tervek szerint a minta szín
elszánt akarata és áldozatkészsé- játszó csoport január első here- 
ge teremt

Valóságos
NEMfS VERSENGÉS

' indult meg a szatmármegyei fal
vak közölt, hogy melyik tud 
szebb, a célnak megfelelőbb kul- 
üurházat biztosítani az egyre na
gyobb lendületű falusi kulturélet- 
nek, mely most már az igazi ba
ladó szellemű művészetet és mű
velődést tolmácsolja a városok
tól távoleső falvak dolgozóinak;

A MNSz szatmármegyei szerve
zete 25 tagú minta színjátszó cso
portot szervez Bakonyi Sándor 
irányitásával. A minta színjátszó nyu kulturális fejlődését-

ben mutatkozik be Gogoly „Leány
néző “ cimü darabjával és a szat- 
mármegyei falvakon kivül Nagy
bányára, Mára marosszigetre es 
Nagykárolyra látogat el.

Ezzel egyidőben Zombori Sán
dor irányításával mindenütt 
megalakulnak a MNSz falusi szín
játszó csoportjai is, Kogy a fal
vak dolgozóit minél nagyobb 
számban közvetlenül is belevonják 
abba a nagyszabású munkába, 
amely —a haladó szellemű művé
sze'et hivatott megismertetni a 
falvakkal ég biztosítja a falvak 
dolgozó népének határozott irá-

fiz Állami Maíuar SihSiăz tsNt wera
---------------------------------- 1 KÖZLEMÉNYEI |-------- ————r-

A MNSz szatmármegyei 84 fa
lusi szervezete közül 36-nak már 
van megfelelő kúlturháza és azok
ban aí falvakban, ahol még njn. 
csen, közadakozással, önkéntes 
munkával teremtenek a legrövi
debb Időn belül hajlékot a falu 
kulturotthonánafc. így többek

Fordította:
Szilágyi András

(15’ik folytatás) ‘,
Az elnök bosszúsan vonogatta 

a vállát. Behívta a titkárt, aki 
olyan fürgén, mint a kisegér, 
surrant be. Folyton krákogott 
és az orra vörösen izzóit.

„Mi van veled?" kérdezte szi
gorúan az elnök.

A titkár dörmögött valamit, 
ami úgy hangzott, mint a szél 
súgása az üres fatörzsben.

„Meg. •. hül ■.. tem.., Nát 
hás va-.. gyök."

,,Micsoda?"
A titkár felelet helyett akko' 

rét tüsszentett, hogy senkinek 
sem maradt kételye mondani
valója igazáról.

„Ugy-ugy, meg van hűlve!" 
magyarázta Konstantin- ,,Rette- 
netes náthája van!"

„Az ablak! Az ablak! Léghu- 
zat" nyögte ki a legény és uj- 
jával kifelé mutatott.

„Ablak és légvonat! Ez vilá
gos! És aztán?!" Nikuala becs
mérlő pillantást vetett a titkár 
tökmagalakjára.
joAzt hiszed, hogy engem más 

fából faragtak? És látod, egész
séges vagyok és kutyabajom!" 
És minthogyha igazolni akarta 
volna azt, amit mondott, hatal
masat szippantott ș tüdejéből 
ninden levegőfölösleget az or
rán szűrt át.

Konstantin megrázkódott.
„Mint valami szakadékban, 

úgy fütyül itt a. szél!" mondotta.
N*kuala  úgy tett, mintha nem 

hallaná- Láthatatlan valakit fe
nyegetve, megpróbálta kifejtem 
a titkár előtt a megyének adan
dó feleletet. Ez, ahogy mondta,

Ha este: Egy pohár cca — Vasárnap este»Háry Jánoo
Az betanulásban, uj rendezésben és részben uj szereposztásban fel

újított Seribe vígjátéknak, az EGY POHÁR VIZ'nek sokat és melegen 
tapsolt a péntek esti előadás közönsége. A szellemes vígjáték minden 
jelenete állandó derültségben tartotta a nézőteret s a darab 'bőven 
áradó humora, a kitűnő együttes megújuló sikert hozott ennek a köz" 
kedvelt vígjátéknak. Koós Zsófia. Felszeghy Mária, Dorián Ilona, a 
rendező, s a férfi főszerepet alaki'ó Fekete tlihály^ , Flóra Jenő; 
Dancsó György, Kiss László és Török József részesei a darab sikeré
nek. Az ÉGY POHÁR VIZ ma, szombaton este is műsoron van.

Vasárnap ismét a Népopera állmdóan zsúfolt házakat hozó nyitó
darabja a HĂRY JÁNOS van műsoron. A gyönyörű muzsikáju Kodály 
daljátékot a Népopera együtteséből most bemutatkozó Wilkovits Kató; 
Kováts Irén és Sass László, a címszerepet alakitó Szentes Ferenc, 
valamint Kovács Kató, Csóka József, Fekete Mihály és Szendrey Mi
hály viszik előadásról.elöadásra sikerre, nem különben a pazar rende
zés, látványos kiállítás, eseményszámba menő balettszámok teszik ezt a 

1 hatalmas zenés színpadi produkciót feledhetetlen színházi élménnyé.
Ma, szombaton délután, ifjúsági előadásban az ÓCSKAVAS NAGY' 

BÁN, vasárnap délután pedig olcsó helyárakkal a LÉGY JÖ MlNb*  
HALÁLIG van műsoron. s

AZ ALL AMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS NÉPOPERA MÜSÖRA:

Legkedvesebb ajándék 

Karácsonyra As Újévre

egy

Sárdí foto
Dózsa Gy.-’i. 16. Tel. 14-31

csat-tanós kell, hogy légyen- 
Körülbelül igy: Felhívásukat 
rossz címre küldték. Itt, Szó-' 
kenben bizony nem terem öt
száz púd... A titkár újra tüsz“ 
szögűi, kezdett. „Na, menj már, 
menj", mondotta Nikuala dühö
sen, „ird meg!"

A titkár kiment-
Csönd lett- ügy látszott, hogy 

kimerítették a témát. Nikuala 
kényelembe vágta magát a ka- 
rosszéken és kihegyezett gyufa
szállal a fogát piszkálta. Kon
stantin ujjúval az asztalon do' 
bolt. Ez a dobolás idegesítette 
Keszut. „Különös ember" gon
dolta. „Lát mindent, megért 
mindent és mégis néma, mint a 
hal!" Nem, ez nem helyes- A 
kommunista a bikát a szarvánál 
fogva kapja el! Itt nincs mit 
gondolkozni! Keszu leikébe tom
pa elégedetlenség nőtt. Fölállt, 
heves mozdulattal begombolta' a 
bekecsét, megigazította a sapká
ját és feljebbhuzta á csizmaszá
rát.

„Ez minden, amit mondám 
akartál, Nikuala?"

„Igen. Mit mondjak még?" fe
lelte megjátszott alázatossággal 
és csodálkozva vonogatta hozzá 
a vállát. ,fiz talán kevés ne
ked?"

„Nagyon kevés", mondotta 
szárazon, ^a kevésnél is keve
sebb .. • Azt hitiem, hogy a 
munkáról pknrsz beszélni- Most 
látom, hogy tévedtem."

„Na, mondd meg, hogy ml 
nem tetszik neked?" Odafor. 
dúlt Konstantinhoz. „Beszéljen 
Keszu, hallgatjuk, igaz?"

Úgy látszik, Konstantin 
iárazta, hogy most végre 
kifejti álláspontját.

„Várj még!" mondotta,
tán tiszta popirt és ceruzát tett 
maga elé a- asztalra. A papírra 
mindenféle kriks‘-krakszot raj. 
zott és továbbfolytatta: „Min
denkinek meg van a maga véle
ménye- Én is gondolom a ma
gamét. Javasolnám, hogy a fele. 
leitől ne siessünk. Gondolkoz
zunk még rajta- tanácskozzunk-"

Konstantin sietség nélkül, nyu
godtan bcátélt, minden szól

ciha- 
ő is

azu-

meggondolt. Keszu megint leült, 
a bevezetés tetszett neki-

„Először is, úgy látszik, hogy 
Keszu mondani akar valamit’, 
folytatta tovább és kérdő pH’ 
lantást vetett a fiatalemberre.

Keszu fölállott-
>Jgen, akarok valamit mon

dani" szólt határozottan „é.s pe
dig nagyon is fontos az, amit mon' 
dani akarok. Közlöm veletek 
hogy csoportommal meg aka
rom mutatni, hogyan lehet jó 
termést elérni a hegyek között. 
Az én véleményem az, hogy be 
kell hoznunk azt, amit a háború 
alatt elmulasztottunk!" Izgatot- 
fan beszélt, mintha dühös lett 
volna- „Van egy tervünk. Mi he
lyeseljük ezt a levelet!" ,

Az asztalról felvette a megye 
levelét és meglengette, mint va. 
lami zászlót.

„Jól van, beszélj tovább" mon
dotta Nikuala. ,.Dc előbb ma
gyarázd meg a tervedet- Lehet, 
hogy tetszeni fog mindnyájunk' 
nak, de lehet, hogy nem fog tet
szeni!"

Konstantin helyeselt. ,,Ez igy 
igaz- Semminek sem szabad ti
tokban maradnia. Ha van ter
ved, pakkotj ki vele!"

Keszu meggondolta magát.
„Nem" .válaszolta azután- 

„Most még nem. Előbb veled 
akarok beszélni, Konstantin, t< 
képviseled a kollektív gazdaság 
elnökét."

Oldalvást rápislantott Nikua. 
Iára- „Kérlek, gyere ki holnap 
a földekre. A dolog (>íl komoly 
ahhoz, hogy meggondolás nél
kül belekezdjünk-

Nikuala úgy tett, mintha eU 
nem hallotta volna s közben fi
ókjában kotorászott. Konstantin 
megkérdezte:

,, Tehát ti holnap szántani 
fogtoki"

„Igen."
„Nagyon jő- Derék legények 

vagytok. Ezzel a többieknek »• 
lökést adtok. Es holnap kimi- 
gyek a csoportotokhoz" mondot
ta Konstantin-

Keszu búcsúzott és ment.
(Folytatjuk',

AHamí Magyar Színház
Szombaton délután 4 órakor: ÓCS

KAVAS NAGYBAN. Ifjúsági elő
adás. Jegyek sorszáma: 153.

Szombaton este fél 8 órakor: EGY 
POHÁR VÍZ. D-bérlet. Jegyek sor 
száma: 154.

Vasárnap délután 4 órakor: LÉGY 
JÓ MINDHALÁLIG. Olcsó hely
árakkal. Jegyek sorszáma: 155.

Vasárnap este fél 8 órakor: HÁRY

KOLOZSVÁR:
CAPITOL: Szajnaparti kaland. 

1848-as francia világfilm. Főszerep
ben: Jean Loius Baroult és Roger 
Duchesne. Előadások kezdete: fél 4, 
fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Matiné 
fél 12 órakor.

FORUM: Szajnaparti kaland.
1948-as francia világfilm: Főszerep
ben: Jean Loius Baroult és Roger 
Duchesne. Előadások kezdete: 3, 5, 
7 és 9 órakor. Vasárnap 11 órakor 
matiné.

JÁNOS. E-bérlet. Jegyek sorszáma: 
156. Kedvezményes jegyek ném ér
vényesek.

Hétfőn este nincs előadás.
Román Nemzeti Színház és Opera

Szombaton, december 18-án: 
SZÖKTETÉS A SZERÁJÖÖL.' (Ma
tiné.)

Vasárnap, december 19.én: PA*  
RASZTBECSÜLET és PAGLIACCI

MOZIK MŰSORA:
POPULAR: Marié Martine. Kez

dete 3. 5. 7 és 9 órakor.
SELECT: Marié Martine. Kezdeté 

fél 4. fél 6. fél 8 és fél 10 órakor.
URÁNIA: A legyőzhetetlenek.

Szakszervezeti kedvezmény pénte
ken.

NAGYVÁRAD:
TRANSYLVANIA: Veszedelmes

életkor. (4, 6, 8.)
SCALA: Fehér sötétség. (4, 6, 8.) 
CORSO: A hallgatás álarca alatt 

(4, 6, 8.)

Zippzárak javitásáf, 
úgymint hócsizma, spencer, ridi- 
kül kosztüm és bármilyen >peciá - 
munka javításit cs átcserélését 

vádalom

Lajtár
clpö-kllnlka
Szappan-utca 13

I

Legszebb karácsonyi ajándék
eog

TÖLTÖTOLL
amit

György Jákobtól
üdsdrol

Kolozsvár> J k n-ulca 4 sz.
Tolok 3-SO lejfői kaphatók

A decemberi 
könyvvásár 
ujd o .n ság al

Huszonhat elbeszélő 
vátloga olt novellája

Salamon Ernő:
G ónu-’iü sora (versek)

Fűllen'ő G^rovc és más mesék
Horváti litván:

La<-r,y ’ncpmese)
Horváth—Sípos:

-1 oto macska (népmesék)
Szigligeti—Móricz:

• rmb t iszm.átók) 
Ch«r»st»:iu V.;

"-manók és Mawarok 
Corodat:

Három badárs (iljurdal regény) 
megvásárolhatók a

Petőfi Alh o n a eu rn 
könyvesből bon 

Szabadság tár tZ sióm
...... ........................-........... I

KITÖMŐ BOROK
kaoha!ő't az ÜNNEPEKRE en.grosi árban: 
Vtcr nkenf 120 Isi ől
Zn ma i os engedi ért bükildőmenti borok 

Martian <& Comp. boroinca
Sfabetdaág ~ tér ÍO, Rodu alad



A német dolgozó nép válasza 
a bér, iái rádió torony fel robba ntására

Zsarolással és fenyegetőzéssel 
akaria kicsikarni az USA a marsliallirált 

országok beleegyezését a ryugatoémet 
állam létrehozásába

^Szerveseit össseetáiiiés & demokrutiku» 
ss&badságjogok ellen66

— állapítja meg a Szscalista Ewséspirt
Példátlan provokáció történt Berlin francia övezetében, ahol a francia parancsnokid 

tábornok utasítására felrobbantották a berlini rádió antenna-tornyát A francia tábornok 
úgy látszik, maga is megijedt a merénylet következményeitől s utólagosan a^t igyekszik 
magyarázhatni; hogy a légi-hid miatt vált szükségessé a robbantás.

Ez ai mondvacsinált magyarázat azonban túlságosan is átlátszó ahhoz, hogy bárki 
elhigyje..A francia tí'bo^”a;- robbantari alkart, mert neki és a hozzáhasonló angol-amerikai 
imperiálistákna’i és uj-fasiszt’knak nem tetszett a berlin; rádió, mely három esztendeje a 
béke fiangján szói, leleplezi az imperialisták mesterkedéseit és küzd az új-fasizmus minden 
megnyilvánulása ellen. A franci-, tábornok éppen úgy, mint angol és amerikai barátai mind 
ijedtebben látták, hogy egyre többen az igazság hangját hallgatják, nem pedig — Amerika 
Hangját. A provokációs merénylet célt nem érhet, mert antenna-tornyokat felrobbantani le
het, de az igazságot er« ” Itatni nem.

A merénylettel kapcsolatosan a német dolgozó nép hangulatára jellemző a mecklen- 
búrgi Szocialista Egység Párt am ■ határozata, amely megállapítja, hogy a berlini antenna
torony fdrobbanfâșn szervezett összeesküvés a demokratikus szabadságjogok ellen. Az im
perialisták megtagadják a gazdasági és politikai önrendelkezési a német néptől, § most nz 
igazság felismerését is megszeretnék akadályozni. Dinamittal azonban n«m lehet eszméket 
felrobbantani.

Hogy történt a merénylet?
BERLIN. — A berlini francia 

kormányzat parancsára, francia 
ifászok csüáTiítök este felrobban- 
iották a berlini rádió antennáját. 
Ennek következtében a berlini rá- 
Itó adásai megszabad’ak. A ber- 
ini francia főparancsnok nyilat
kozatában azzal magyarázta a 
■ombolást. ihogy az antenna-to
rony ..veszélyeztette a közelben 
évő repülőtér forgalmát". A rob
banás súlyos károkat okozott ö 
törnyező lakóházakba11'.

Heinz Schmidt, a berlini rádió 
’őigazga.tóia — nz állomás he'ty- 
'eállitása után rád'ósrózatot inté
seit a berlini lakossághoz, mely- 
»n többek között megállapítja:

— A francia megszállási kor
mányzat eliárása beavatkozást je
lent a berlini szovjet övezet jog
körébe. Nem a francia nén adott 
felhatalmazást, fianem Washing
ton vo‘1 az, mely parancsot adott 
e merénylet elkövetésére — mon
dotta a főigazgató, majd így foly
tatta: Ez a rombolás újabb bizo- 
nyjtó’ía rnnak, hogy a nyugati 
szövetségesek nem a.‘ béke és a de
mokrácia ügyét szolgálják Német- 
orsz*-rhan  és önmaguk semmisítik 
meg Berlinben való maradásuk 
jogát.

A berlini dolgozók a tiltakozó 
táv’rátok százait küldték a rádió
hoz, melyekben mélységes felhá

borodásuknak ad‘ak kifejezést a 
merénylet miatt. A Német Szocia
lista Egységpárt ülésén a felszó
lalók hangsúlyozták, hogy a ber
lini egységbontók ezzel az aljas 
manőverrel akarták eShallgattat- 
nj a béke, a demokráciái és az 
igazság hangját.

K-ofikov vezérőrnagy, Berlin 
szoviet főparancsnoka, jegyzéket 
küldő t a berlini francia főpa
rancsnoknak. melyben megállapít
ja, hogy a francia főparancsnok 
nvjlatkozatát nem tartja kielégí
tőnek és ezérb a berlini szoviet 
bpMségok nevében erélyes tilta
kozást jelent be a gálád merény
lettel kapcsolatban.

FRANKFURT. — A berlini pro
vokációs merénylettel egyidőbeci ér
kezett hírek arról számolnak be, hogy 
a nyugatnémet. állam kérdéseivel 
kapcsolatban egyre súlyosodnak az 
Ellentétek a nyugati imperialista ha
talmak között. A franciák kézzel- 
lábba-I till lakoznak. niiu'án a tervek 
szerint Nyugat németország irányítá
sát kizáróag az amerikai és német 
tőkések kezébe adnák, holott á fran
cia kapitalisták is szeretnének ré

szesedni a zsákmányból.
Az amerikaiak — legalább is erro 

mutatnék a Clay- tábornok közvetlen 
környezetéből származó hirek — erő
szakkal is keresztül akarják vinni 
akaratukat s ha a franciák ellenkez
nek, az amerikaiak megfoszt ják őket 
a Ruhr ellenőrzésében való részvétel
től. Amennyiben ez a fenyegetés nem 
volna elegendő, úgy’ sor kerülhet a 
Marshall-terv keretében Franciaor. 
szagnak juttatott hitelek felfüggesz

Utcai harcok Pekissg belterületén
Peng-Pu felszabadult __

Lincoln tagy Liachl

aANKTNG. — Kínában száza
dunk történelmének egyik legjelen
tősebb eseménye zajlik le ș tegyük 
hozzá, az imperializmus legnagyobb 
veresége a világháború befejezése ó a. 
Ma már a legreakciósiibb amerikai 
körök sem merik Csang-Káj-Sck 
rendszerét támogatni és olyan kor
mányt szeretnének összehozni, amely 
kéftes lenne békét kötni. Ez azonban 
a Kuomintnng ievité.zlett politiknsai- 
Bak aligha síkéiül. A Kitominfnng 
megbízóit minözti'H-lnöko hetek óta 
szaladgál miniszterek nt.án, de nem 
talál vállalkozókét. Szun-Viit-Szcn 
asszony, aki egyébként őrlés testvére 
Cs(,nc-Kn.j-S<>k felesérmirk, vissza
ír ásított*  a kormányban való rész, 
vételt. Kőin, Kinn nagy forriululmi 
vezetőjének özvegyéről ee'yébként is- 
meivtc«, hogy a néphadsereggel ro- 
konțzcnve.zik.

Oang-KA.i-St'k. tt levitózlct!. diktá
tor felciége legújabb hi.'-k “v-’rin! 
már nem is tér vissza Kínába, sőt 
Iramán elnök öl nmedékjogot kórt 
maga és férje számára.

A Pekincben folyó harcokról érkt- 
lett legújabb jelentések bosziimoitmk 
arról, hogy a néphadsereg csapatni 
üyorj ütemben törnek elöro a város 
belterületén t a lakosság mindenütt 

lelkesen fogadja a felszabadító csa
patokat-. A város birtokbavétele terv
szerűéi folyik. A Kuomintung még 
védekező egységeit teljesen elszige
telték.

A France Presse hiriigynöksóg je
lentése beszámol arról, hogy Peking- 
ben, Fe.n-Taj-lm-i és Tung-Sli.e’i- 
bci: a Kuomintang csapatok óriási 
mennyiségű hadianyagot és élelmi, 
szert vrc'teltck.

A iu”.ik:uri urcvonaion iu újabb lm 
tahim*  sikert aratott a néphadsereg. 
Felszabadították a Nankingtól 160 
kilométerre északra fekvő Peng-Pu 
városát. amely Hszu-Csau elcst-c ú’án 
a Kuor.iinta.ng nankingi védővonalá
nak sarkpontja volt.

A YOSIIIDA KORMÁNY ÉH 
HALÁLRA ÍTÉLI A JAPÁN 
MUNKÁSOKAT. MIALATT 
ÓRIÁSI PROFITOT BIZTO
SIT A MONOPOLTŐKÉNEK

TOKIÓ. — Japánbii.r. egyre clc'C- 
■iii. ;i helyzet, ,\ sztiújkmozgalmn 
bi.'isi méreteket öltött rt nz clmu’l 
bómipokb.'iii .mintegy S millió munkál, 
sztrájkolt. De: ember 15-én n. sztráj
koló): Kzóiim. meghaladta az 1 milliót 
r n sztrájkmozsridoin egyro több ipar
ágra terjed ki.

tésére is.
A francia—amerikai ellentét a 

megszállási költségek és az ellenőrzés 
kérdésében robbant ki. Az ellentétet 
elmérgesitette a Ruhr-ügy.

Frankfurti hírek szerint illet ékes 
körökben kijelentettek, hogy a három 
nyugatnémetországi megszállási öve
zet parancsnoka nem tudott meg. 
egyezésre jutni. Végülis úgy döntöt
tek hogy az ügy megvizsgálását visz- 
szaküldik kormányukhoz. .

A kormány helyzete igen súlyossá 
vént. A kormány kínos inegveszetege- 
tési ügybe keveredett. Csütörtökön 
házkutatás volt a közlekedési minisz
ternél, akii azzal gyámírsitamak: ha*  
t,alm-3 összegeket kapott a szénbánya 
vállalat-októl, hogy megakadályozza 
a szénbányák kormányellenőrzésére 
vonatkozó törvény megszavazását, 
Általános a vélemény- hogy a meg- 
vcszfegetési botrány azzal az üggyel 
■hasonlítható össze, ami az. dező kor
mányt megbuktatta.

Noșnka kommunista képviselő a is
pán kéuviselőliázba” fel^zól-ulva éle
sen bírálta a kormány külpoli ikáját. 
Leleplezte a kormánykörök arra ir:i- 
nvu'ó igyekezetét. hogv Japánt gyar
mati országgá alakítsák át és elsza
botál iák a békeszerződés megkö'Aét.

•Él»*s  támadást intézett a kormány 
helpo!itikája ellen megállapítva, 
'mg..- a Yoehida.kormány népctlcncs 
ml1'ikéia éhhalálra Beli japán 
munkásokat, miközben a moiiopoltő. 
kének óriási hasznot biztosit a föld
művesek és munkások kíméletlen ki
zsákmányolása utján.

Végezetül Nremka kijdleti tat te. 
hogy a kormány felelős a gazdasági 
és politikai zűrzavarért b ezért a 
Yoshid.'i-kabinet hălml"ktakin távozá
sát követelte.

Amerika uralkodó osztályai 
igazságtalanok nagy embereik
kel szemben- Amerikában szob
rot állítottak fel Lincolnnak, aki 
egy olyan demokráciának állott 
az élén, amely ma már nem lé
tezik. De nem állítottak fel 
szobrot Linch Károlynak, aki a 
mostani rendnek a tulajdonkép
peni megteremtője- Linch 1736 
—1796-ig biró volt Virginiában. 
A kezébe eső emberekkel maga 
számolt le, anélkül, ‘hogy törő
dött volna a törvényekkel. In
nen kezdve Amerikában minden 
törvénytelen Ítélkezést Linch 
bíró ttélekzésének nevezték el. 
Ma már beszélhetünk Linch bí
ró demokráciájáról"- Ha Lin
coln Lmch. kezébe került volna, 
egész biztos, hogy megostorozta, 
élve elégette vagy felakasztotta 
volna. Lincoln törvényei értel
mében az Egyesült Államokban 
minden állampolgár szabad és 
egyenlő jogokkal rendelkezik. 
Lmch törvénye értelmében azon
ban a fekete, aki állampolgárt 
jogait akarja gyakorolni, min
den iiélkezés nélkül halálra ítél
tetik.

Az utolsó választások alkal
mával Tolmagde Hermant,- Ge
orgia államban . Linch biró tör
vénye alapján választották meg 
kormányzóvá. A feketék nem 
mertek ellene szavazni, mert 
halállal fenyegették őket. Ró
bert Mallard fekete mégis érvé
nyesíteni akarta állampolgári 
jogait és elment a választó he
lyiségbe. Mallardot egyszerűen 
meggyilkolták. Bűne csak annyi 
volt, hogy elment választani. A 
Ku-klun-Klan, ötven banditája 
megtámadta, lefegyverezték és 
felesége és gyermekei szeme 
láttára megölték. Mallard gyil~ 
kosai mai napig „ismeretlenek"

V ;—

A csehszlovák kormány ' 
köszönő távirata 

és Molotovköz
PRÁGA. — A Prágába érkezett 

esdhiazlóvák kormány küldöttség ne
vében Zapooczky minfezterolnök 
táviratot intézeti I. V. Sztálinhoz, a 
Szovjetunió minisztertanácsának el
nökéhez, köszönetét fejezve ki Sztá
linnak és a Szovjetunió kormányá
nak azért a baráti megértésért és 
segítségért, amit a szocializmust épí
tő Csehszlovák Köztársaság számára 
nyújtottak., Haonló értelmű táviratot 
intézett KTcmentis külügyminiszter 
V M. Mojotovhoz, a Szovjetunió 
miniiszter,tanácsának clnökholyettew.- 
hez és külügyminiszteréhez.

54 MILLIÁRD DOLLÁR ÉR
TÉKŰ ELADATLAN ÁRU 
HEVER AZ USA RAKTÁ
RAIBAN

NEWYORK. — Az Egyesült Álla- 
snek közeledő gazdasági válságának 
jelei egyre sokasodnak. Az áruk 
iránti kereslet állandóan csökken s 
ezzel egyidejűleg az ipart termelést 
is csökkentik, tömegesen bocsátják 
el a munkásokat és mind több üzem 
csökkenti a munkaórákat. Novem

Az USA Külpolitika tröd’erSI lr 
a „New Yoik Posi

Ezzel egyidejűleg az USA küipo. 
UtkájánaJt csődje is egyre nyilván
valóbbá válik. A „New York Post" 
vezércikkében megállapítja, hogy 
„egész Európában, Ázsiában és Dél' 
amerikában, valójában az egész vi
lágon az Egyesült Államok idézik 
elő a nöuckvő ellentéteket".

A lap rámutat arra, hogy az USA 
lábbal tiporta az ENSz Alapok
mányban vállalt kötelezettségeit, 
papirrongynak tekintve a nemzet
közi szerződéseket.

„Elárultuk a demokrácia ügyét — 
Írja a lap — és cserébe a feudális 
uralkodók és züllött zsarnokok, a 
monopóliumok védelme ö'.nck szö
vetségeseivé lettünk, s if/j/eks;iink 
szövetsétri rendszerűnél t. kiterjesz. 
feni a befolyásunk alatt élő orszá
gok fölötti katonai uralommal".

A kínai kérdéssel foyínlkozvn e 
lap megállapítja:

„A kinai nép elhatározta a miit*  
turisták és földcsurak zsarnokságá
nak megdöntését s több mint lOfl 
éves harc után elérkezett a tépső 
ovőzelemhez. Az Egyesült Altamok 

maradtak. Mindenki tudja, hogy 
a gyilkosok Atlanta város ,,te
kintélyes" polgárai. Olyan arak 
ezek, akiknek hatalom.van a 
kezében- Az Egyesült Államok
ban Linch biró hívei magiikaí 
demokratáknak adják ki. Semmi 
sem olyan utálatos, mint ezek
nek az uraknak a képmutatása. 
Az utolsó időkben • Linch bíró 
demokráciáját bevezették >'• az 
amerikaiak Görögországba ■■ is. 
Az amerikaiak nyomában e min
denütt feléled a terror, a ban
károk meggazdagodnak és a sze
gények még szegényebbek lesz
nek- Linch csodálói az összes 
európatkata feketékké akarják 
változtatni.

Mallard meggyilkolását csak 
Amerikában hallgatják eh Eu
rópában azonban nem lehet., az 
ilyesmit elrejteni. Mmdéri kép
mutató szóra, amit amerikai po
litikusok a demokráciáról sza
valnak, egy szóval felelhetünk:

,,Fenntartja, hogy Amerikában 
tiszteletben tartják "az-" egyéni 
jogokat?"

— Mallard- s •
„Fenntartja, hogy Ameriká

ban van kultúra és jog?"
— Mallard.
„Azt mondja, hogy Ameriká. 

bán sajtószabadság van?"
— Mallard — ez a mi'félélé

tünk.
Mallard esete eleget mond. Á 

szovjet államban Mallard néger 
szabadon szavalhatott volna, 
szabadon élhetett volna- Gyer
mekei szabad emberekként nő
hettek volna fel. Bármilyen erős 
a reakció Linch biró hazájában, 
a népek saját szemükkel látják 
a szovjet alkotmányt és tudják, 
hogy az igazi demokrácia hol 
van-

berben a munkanélküliek száma 20b 
ezerrel nagyobb volt, mint október
ben. A legutóbbi időben végrehaj. 
tott munkáselbocsátások azonban 
még nem szerepelnek a statiszti
kákban.

A raktárak tömve vannak eladat
lan áruval. E pillanatban a rakta, 
ron levő áruk értéke 54 milliárd 
400 millió dollár. Az eldatian áru 
a következő hónapokban tovább 
fog szaporodni s ezzel együtt 3 
gazdasági helyzet tovább súlyoso
dig

A .New York Times" elismeri 
hogy a nagyiparosok csökkentik c 
termelési és elbocsátják a munkáso- 
kai, hogy fenn tudják tartani a ma
gas árakat. A sajtó nap.nap után 
számos hírt közöl az ország' min
den részéből arról, hogy csökkentik 
a termelést és elbocsátják a mun
kásokat. A legsúlyosabb á- helysei 
a textil, gumi cs elektrotechnikai 
iparban. A textil és élelmezési ipar
ban az elmúlt két hónap alatt 10Í 
ezer munkást bocsátottak el. Egye? 
vállalatok munkásainak több mint 
felét eresztették átélnék. '■

azonban Csang-Káj-Sek katonai dik
tatúráját támogatta. A nép által 
gyűlölt diktatúra támogatására irá
nyuló erőfeszítéseink azonban cső 
döt mondtak, mi azonban még min
dig nem vagtnmk képesek felismer
ni az ázsiai népek felszabadító har
cának igazi jclentósépét. Ezzel ma. 
guarázható. hogy a japán fasizmus 
újjáélesztésével katonai szövetsége 
tünkké akarjuk tenni Japánt é: 
ellenségünknek tekintjük az újjá
születő Kínát."

Celu'oii' kiíiezr’',
leh ér tri. zöld ^rinhpn,
1 mrn ixj'sfooszpt'nn plod6K. 
Cimel’c' bérek „felír lóid 

relifjére a kiadóba
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SALAMON ERNŐ

VÉGRENDELETÉBŐL
(Az Állami Könyvkiadó „Gyönyörű sors" címen meg- 

jelentette Salamon Ernő válogatott verseinek a gyűjtemé
nyét. A kötet közli a költő kevéssel halála előtt irt végren
deletét. Az alábbi részletek: ebből valók.}

. , ••• Midőn tehát ép ésszel, a halálra derűsen várakozva, de 
azért abban a reményben, hogy előrelátásom kifog rajta, mert 
nem ragadhat el dolgomv ég esetlenül — határoztam hagyatékom jö
vendő sorsa felett, utolsó akaratom íme ez: Verseimet egy kötet
ben adják Jci, címe GYÖNYÖRŰ SORS legyen- Mert ha mondjuk, 

nem is helyeselheti, mások talán mégis megértik, hogy 
gyönyörűnek kell látnunk azt a sorsot, mely hőssé avat bennün
ket. Az, aki maga is szenvedett, nem okoz szívesen szenvedést má
soknak; aki börtönök levegőjét szívta, meggondolja százszor, míg 
valakit oda küld. Aki sokszor nem ebédelt, örül majd a főtt petre
zselyemnek is, egy jó karéj kenyérről nem is beszélve. Hiszek a 
dolgozókban, mert keresztülmentek az igazságtalanság, félrevezetés, 
kiszolgáltatottság, a szolgaság, a müveletlenség, éhezés és betegség 
hétpróbáján. Nem úgy, hogy minden dolgozó egy-egy gáncstaian lo
vaggá változott volna, vagy minden munkásasszony dicskoszorus 
matrónává, hanem, hogy kigyöngyöztek magukból okos jóságu, 
tiszta tekintetű, rendületlenül bizó férfiakat és nőket— olyan él
csapatot, amilyennel rajtunk kívül más osztály vagy réteg nem di
csekedhetik- Ez a hétpróba, melyben jogunk gyökerezik a jövőhöz: 
ez a gyönyörű sors!..-

4 * *

... Nyugodjatok meg: egyszer csak béke lesz- És szép béke- 
Dolgos, jókedvű, tiszta idő- Eltávozik a tudatlanság és elfogultság. 
Megtanulják az emberek, hogy kötelességüket mosolyogva is telje
síthetik. Megtanulnak majd játszani. Mert mindenki szívesen ját
szanék, csak nem tud és nem mer. 1

Bár a magam pusztulásával minden szenvedőt megváltanék!
Nem várok elismerést az utódoktól- De megkövetelem, hogy 

elhigyjek nekem: nem volt hányattatásaimban is harmonika életem- 
ttek egy pillanata, hogy elveszítettem volna hitemet az emberi fel- 

. szabadulás lehetőségében- Dobjátok el verseimet, ha hiábavalónak 
ítélitek, de ne köpjetek a sirombi: hittem abban, hogy megteremtő
dik a munka és megbékülés világ szabadsága!

Ez a végrendelet álljon a Gyönyörű Sors élén

A falvak népének szeretnie kell 
a traktort, könnyít a legnehezebb 
munkán és több, jobb termést biztosit 
— a nagykárolyigépköspont dolgoséi üzenik 

NAGYKÁROLY. (Kiküldött rekét igyekszik helyére illeszteni, ideológiai tudással rendelkező po- 
munkatársunktól.) — Valamikor Sovány, mozgékony férfi irányit- litikai élharcosoknak is kell len- 
kényeskedö fajnaripák toporzékol- ja a munkát: Vigdorovics Béla, a n:ök, mert csak igy teljesíthetik 
tak itt. ezen a "több holdnyi tsrü. nagykárolyi gépközpont igazga- azt_ a feladatot^ amit~ tőlük Je
létén. Lovászok járhatták a csillo- tója. . . r.
gó-szőrü, gondosan fényesre ke- — 1 —------, _ .,
félt telivéreket és grófi gazdáik mert a traktoristáknak nemcsak sunkje, 
úri kedvteléssel gyönyörködtek cl jó Szakembereknek, hanem biztos • 
a kecsesen lépkedő lovakban.

— Ezen a helyen vágott arcába 
egyik lovászának a fiafai Károlyi 
gróf — mondja kísérőnk megállva 
egy korhadó facölöpnél —- mert 
kedvenc lova lesántult.

— A lovaglóbot ezüst gombja 
kiütötte a szerencsétlen ember 
egyik szemét — folytatja a nehéz 
mult idézését —, de akkoriban 
nem csináltak nagy ügyet az 
ilyesmiből. A vakra vert ember részleteiben js mindenre kiterjedő 
valami kis kártérítést kapott. So- munkatervbe, t 
káig nyomorgott. Végül kiállt az más és gépközpont jövő feladatait 
utcasarokra koldulni. De csak ad- határozza meg. Népgyülések szer
űig állt ott, amíg az egyik gróf verése a falvakon, amelyeken fel
észre nem vette. Utána mint fog- világosító munkával a traktorok 
lalkozásnélkülj csavargót, kitoton- szerepét népszerűsítik, kulturelő- 
colták ai városból. . , - . n, i-

Möst már nem toporzékolnak itt 
főúri telivérek. A behavazott ud
varon kék munkaruhág emberek 
sürgölődnek. Egyik helyen ko- 
vácsmühely nyílt lángja felett iz
zik a vas. Egy másik csoport kék 

J munkaruhág hatalmas traktor ke-

runk — mondja Vigdorovics Béla
Nem könnyű munka a mienk, mintegy bevezetőül érdeklődé-

SZERESSE A FALU A TRAKTORT

A'traktoristák azok — halljuk to- az erőfeszítés azért, hogy ai 
vább—.akik állandó kapcsolatban egyes falvak még kulákbefolyás 
vannak a faluval és bizony alapo- alatt álló rétegével is megszeret- 
snn fe) kell készülniük arra, hogy tessék a traktort, amely segitsé- 
visszaverjék a falu kulákjainak gére siet a falvak dolgozóinak és 
a mezőgazdaság gépesítése ellen megkönnyíti a mezőgazdasági 
irányuló rosszindulatú támadásait, munka nehezebbik részének eL 

Bepillantást nyerünk abban a végzését.
......___ — Ezzel egyidejűleg — folytát-
ami a traktorállo- ja a gépközpont életének ismerte- 

................... ' lését Vigdorovics Béla igazgató — 
káderiskolát tartunk, hogy trak
toristáink politikai színvonalát 
emeljük és megtanítsuk őket $ 
föld megismerésére, hogy igy ki- 
mélni tudják a gépeket és takaré
koskodjon az üzemanyaggal, mi
nél gazdaságosabbá tegyék a trak
tor munkáját

adások, amelyek a traktorállomás 
személyzetének részvételével fejti 
ki felvilágosító munkáját, plaká
tok tervezése és eljuttatása a fal
vakra — és mindez a munka, ez

EMGE TANÁCSADÓ
Téli teendők a legelőn 

jövőévi termés sikere érdeké
dolgozó földműveseink elvég- 
a szántóföldön az őszi méiy-____ 

tisztogató és védelmi munkákat, a 
szőlőben pedig a tőkék földelését. 
Állataink legtermészetesebb takar*  
Hányát adó legelőkkel ped'jg nem 

. törődni - nemcsak maradiság, de 
legnagyobb merénylet a közösség 
érdeke ellen, mert a legelők elha
nyagolt állapota sok esetben gon
datlanság következménye. Nem 
valami szép látvány az, hogy uta
zás közben a vonatablakból kükz- 
Ve, sok helyen elhanyagolt, s-lá*  
nyan termő legelőket látunk.

Becsüljük meg legelőinket, for
dítsunk több gondol azok műve
lésére, hogy több fütermésük le
gyen, mert állattenyésztésünk sike
re nem, kis mértékben a legelők 
fű'érméséből ered-

A legelő zöld füve annál érté
kesebb, minél magasabb százalék
ban tartalmazza az állati testnek 

.szükséges tápanyagokat. Ez azon
ban csak kultur állapotban levő 
legelőn terem. A kulturállapot há
rom tényezőből áll. Az első a le’ 
gelő talajának jobb megművelése, 
a második talajának trágyázása, a 
harmadik a tápdus, ízletes füfélék 
pótlása.

Ne tétlenkedjünk, hanem a tél 
enyhébb napjait használjuk ki és 
a, jobb kulturállapot elérése cél
jából végezzük cl azokat a mun- 
kálatokat. melyek a tél folyamán a SZíj. 
keresztül vihetők.

A legelő talajának megmüvelé- 
sí, ápolási munkái közül fagy*  
mentes téli napokon is elvégezhe
tő a begyepesedett vakondtúrá
sok, hangyabolyok kapával való 
szélvágása és elteregetése. A téli 
fagy később szétporlnsztja az 
egyes hantokat- A legelők legelhe
tő területét erősen csökkentő ká
ros bokrok és cserjék Irtását is 
végezhetjük, ha : /.ok munkájávnl 
az ősz folyamán nem készültünk 
el A vízlevezető árkok rendebeho. 
zafala se hanyagolandó cl, mert 
ezzel meggátoljuk a vízállások, 
vadvizén helyek keletkezését, me
lyek szintén c.':ökkpn!lk a legelhe
tő területet, kilúgozzák a talajt és 
azonkiviil n szarvasmarha 6a Juh 
rgy'k Irgvrszcdrlmcsebb hetegs*.  
génfk. a májmétdvnek kedvező 
megtelepülés! helyei. A levegő nz ypán

VILÁGOSSÁG

ánNT A HADVEZÉREK

Most épül három hangár, hogy Liezeubold Ignác, Orrba Rudolf, 
a rövidesen megérkező 52 uj trak- Mezei István traktoristák tizszá. 
tornak megfelelő helye legyen, zalékos üzemanyag megtakarítást 
Ezenkívül teljesen átjavitva indul ének el. Ezt főleg gépeik állandó 
a tavaszi munkálatokra a 8 meg- karbantartása és a pontos útiterv 
lévő traktor, de a 12 cséplőgép és betartása tette számukra lehe

tővé.
— Hajdú Jenő vasesztergályos,

a tavaszi munkálatokra a 8 meg-

A
ben
zik _ _ ____ ___
szántást, a. gyümölcsösben a téli

ilyen vadvizes talajba nem tud be
hatolni és mért hideg is, az édes 
füvek tenyésztéséhez szükséges 
talajbakfériumok nem élnek meg 
benne. ' . '

Lejtős, dombos hegyvidéki lege*  
lökön vízmosások is keletkezhet
nek. Eleket ts szüntessük meg gát
kötésekkel. Most á tervek elkészí
tésével, az anyagok (kő, rőzse) ki
termelésével és a munkahelyre 
való szállításával foglalatoskod
junk, hogy azokkal a munka ko
ratavasszal beindítható legyen. A 
füzfaanyagot legcélszerűbb febru
árban, a nedvkeringés megindulta 
előtt kitermelni és felhasználás 
előtt az elszáradt végeket újra le. 
metszeni- A vízmosások megköté
sét a meredek árokpartok befásí
tása egészei ki, az enyhébb fagy
mentes napokon az ültetendő fák 
gödreit is előkészíthetjük.

A. legelők fásítása érdekében is ' 
kezdeményező lépéseket kell ten
ni, mert a legelőnek szél elleni vé
delme és a harmatképződés foko
zása a tervszerű fásítással érhető 
el. A fák megakadályozzák a hó- 1 
takaró elfuvását és ezek védelme 
alatt, a hótakaró vastagabb is, 
mint a teljesen famentes területe
ken. igv a téli csapadékból na- 1 
gyobb mennyiség tárolódik a ta
lajban az ilyen helyeken, mint 
ahol nincs fásítás-

A legelőnek, de az összes mező
gazdasági termőterületeknek átka 
.. • A hideg tavaszi szelek
megakadályozzák a fünövények 
fejlődésé', a nyári száraz keleti 
szél pedig az u'olsó csepp vizet 
szívja ki a talajból. A legelő csak
hamar elsárgul és kopárrá válik. 
A fásítás megtöri a szél erejét, le
hűti a levegőt, emeli annak pára- 
tartalmát. s igy elősegíti a harmat
képződést, sőt az esőzést is- A 
Szovjetunió példát mutat erre az 
egész világnak, hogy a jós lások
kal, véderdő övezetekkel, hogy le
het legyőzni a (crmé-zetet ér az 
aszály kártételeit megsziin'etni.

Sok legelőn van már fiatal fá’ 
sitás. gyümölcs vagy haszonfn. 

náddal, nnnrnforgór.zárrak 
tüskés gallyal kötözzük be lehető
leg korona magasságig. h°gy a 
nyulak n« rágják meg ezeket. A 
köves legelőkről szedjük össze o 
köveket és szállítsuk cl' nkár útja" 

akár gátépítés céljaira.
Nem szorosan vett munka, de 

Szükséges az. hogy végezzünk fel. 
’dlágojité munkát, milyen kf!rt

a 50 r.b’önféle más mezőgazda
sági gép karbantartása is állandó ___ ___ ___ „ _.
munkát ad a gépközpont személy- Zagyva József üzemmester. Hiszi 
setének Folyamatban vau ezen Ferenc technikai vezető pedig va- 
kívül még egy cséplőgép-szerelő lósággal a lelkei 
és egy traktor-szerelő műhely 
építkezést, is- Mindezen kívül pe
dig javításra vár még 12 vetőgép, 
3 aratógép és 7 cséplőgép, amit 
mind be kell vetni a tavaszi mun
kába.

— Mint a hadvezérek — hadijuk
Vigdorovics Béla

okoznak a legelőkön a túlzásba’ 
vitt szekerezések, mert_a kerék
nyomok csökkentik a legelhető 
területeket s ezért erről a rossz 
szokásról le kell szoktatni föld
műveseinkét.

A legelő jó kulturállapotának 
második tényezője talajának trá
gyázása, ezzel nemcsak a termést 
fokozzuk, hanem a gyep minősé*  
gét javítjuk és bizonyos mértékig 
közvetve a gyomokat is irtjuk, a 
gyepet a nyári kisüléssel szemben 
éilenállóbbá tesszük;

Télen, ha a föld néni fagyos, de 
nem anriyira lágy, hogy az öntöző 
alatt a szekér kerekei a talajba 
mélyen bevágódhatnak, trágyáié- Coiesnic Vasile, Canfer Gheorghe, 
vei öntözziik meg a legelőt. A trá
gyáié a növényzet fejlődését gyor
sítja, ami azért fontos, mert igy a 
legelő hamarabb használatba ve
hető- A helyesen kezelt, kétszer 
annyi vízzel hígított trágyaléből 
30—40 hektoliter szükséges egy. 
kataszteri holdra.

A telet használjuk fel „arra is, 
hogy gyűjtsük össze a legelő trá
gyázására jól felhasználható faha
mut. Kataszteri holdanként 5—6 
métermázsa jó fahamut elszórva, 
annyi kálit és foszforsavat adunk 
a talajnak, amennyi 100 kilogram 
40 százalékos kálisónak és 150 kg. 
Szuperfoszfátnak egyeüitesen fotel 
meg. Tehát kívánatos a község
ben való rendszeres gyüjése és fe
dett helyen való tárolása, nehogy, 
a felhasználás idejéig az eső kilú
gozza.

A harmadik kulturtényező a le
gelő füvezetének pótlása érdeké
ben az, hogy a té'i fagymentes 
napokon a kopasz helyeket ássuk 
fel, hogy abba tavasszal fiimagot 
vethessünk. A legelő gyepjének 
ift-ott felkopott rcszei maguktól 
ritkán gyepesednek bo és ha be 
is nőnek, sok lesz rajtuk a gyom- 

A lcgfontreahb és télen is elvé
gezhető munkákat említettem meg 
cs”k és még ezt csak azzal kívá
nom kiegészíteni, hogy a legelő
nek is szüksége van a téli pihe
nőre és ezért a télen át juhokkal 
járatott legelőkről nagy iiihoza- 
mot ne várjunk. A tőv g ícrágott 
gyep a fagytól sokat szenved és 
tavasszal későbben és gyengébben 
hajt ki. Itt is igazolódik a régi 
közmondás: „Egy rókáról két 
bőrt lenyúzni nem lehet."

BIKFALVY FERENC

i a traktoristái: 
politikai nevelésének. Valóban 
mindent elkövetnék, hogy a gép
központ 200 dolgozójának arra a 
színtanaira emeljék a politikái 
öntudatát, munkakészségét ég 
szaktudását, amilyennek a tarktn- 
rístáknak lenni kell. Mindannyian 

. = _____ ___ gépközponti megfeszített munkát végzünk itt
igazgató ismertetésében —- pontos — mondja Vigdorovics Béla gép
tervei készítettünk, hogy minden központi igazgató — és igaztáía- 
traktorunk a legrövidebb útvona
lon érje el munkahelyét:, mert era- 
zel nagy üzemanyag- és időmegta
karítást tudunk elérni.

A munkaversenyek felől érdek
lődünk.

— Nagv Zoltán, Orosz Mihály, kérnek.

nők lennénk, ha az irodai személy
zet közül nem említenénk meg Ősz 
Ilona segédkönyvelönö ég , Wiesér 
Erzsébet pénztámoknő névéig 
akik irodai munkájukon kívül 
minden önkéntesmunkáhól rész*

HANGÁROK, UTAK, FÜRDŐ, ÖNKÉNTES MUNKÁVAL

Itt megtudjuk, hogy a gépköz
pont dolgozói 1600 négyzetméter
nyi területet töDlöttek feb hogy 
azt w hangárok építésére megfeie- 
líővé tegyék és három utat építet
tek ai traktorok kifutására. Mind
ezt önkéntes munkával végezték 
el. Most készülnek a fürdő és a 
kantin felépítésére, ennek a mun
kálatait is, amint azt az idő járás 
megengedi, azonnal megkezdik.

— Könyvtárra van még nagy 
szükségünk — mondja Vigdoro
vics Béla igazgató — tudományos 
és szakmai könyvtárra román- és

ÖNTUDAT
Ki néz reám gúnnyal? 
Ki néz rcám fennen? 
Magánál kisebbet 
Vaj’ k| keres bennem?

Munkám uián élek, 
Hirdetem fennhangon, 
Szeretem a munkát, 
(Ebben van a rangom.

Vissza kft alacsony 
Lenéző tekintet! 
Mult idők gőgjének 
Az uj idő intett.

Elmehetsz rangoddal, ,
Az élet megunta. (
Két nemesség van csak: . 
A tudás s a munkai i

MUiáljfalvl Sámuel1

mrjgyar nyelven, hogy minden 
traktoristánk az anyanyelyén tud
ja 'továbbképezni magát úgy szak
tudáséban, mint a politikái föl
készültségében.

Felmordul a javítás alatt álló 
traktor motorja és a hatalmas 
acélkoloszus megindul. Lassan 
fordulnak óriási kereket Még 
nagyokat prüsszent a motor, da 
egvre gyorsulóbb irammal halad 
előre. Az acéltest gulya, ereje 
megremegteti a fagyos földet. 
Halk recsenés a széles kerék alatt. 
Egy korhadt oszlop , dűlt ki a 
m-yinduló traktor Htjából és zú
zódott porrá n l'-'ék alatt. Mint
ha a halk reccrc lésben és a kor
hadt fa szétmorzsolásának lágy 
neszében oz n másik világ mult 
volna el. Nem halált osz.tó tan
kok hernyótalpn, hanem az uj 
életért barázdákat hasitó diadal
mas traktor kereke taposta el.

Tóth Kálmán

Bm BIO
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Ma egész Görögország
egyetlen ellenállási front 

az imperialisták ellen
a (utcától és-

KOLOZSVÁR. — A Diákház 
nagytermének közönsége felállva, 
tomboló tapssal ünnepel két fiatal 
leányt. Az egyik Rita Lazaridon 
Markos? szabadságharcos görög tá
bornok kitüntetett főhadnagya, a 
másik Machi Pilai. a Görög Demo. 

. krara Ifjúsági Szervezet kiküldött. 
Je. Mindketten a Szabad Görögor
szágot képviselték a Demokrata 
Nők Világszövetségének budapesti 
.kongresszusán s most hazatérőben 

ellátogattak a Román Népköztársa
ságba is.

A kirobbanó tans és lelkes él
jenzés nemcsak nekik szól, hanem 

. az egész hősi, szabadságáért bar 
coló görög népnek. Annak a nép
nek, amelynek szenvedéseit és bá
tor küzdelmét oly eleven színekkel

mondja el a fiatal, szinte gyerme. Beszédét ezekkel a szavakkal 
kés külsejű, katonaruhás Rita La- fejezte be Rita Lazaridon: 
zaridon.

A Romániai Demokrata Nők 
Szövetsége rendezi az ünnepi nagy
gyűlést. a görög vendégek tiszte
letére, A Diákház nagyterme virá
gokkal, apró görög zászlócskákkal 
román és görög feliratokkal várja 
a Szabad Görögország ifjú képvi
selőit. A foliratok a hős görög nép 
szabadságharcát éltetik.

Munkás és földműves asszonyok, 
haladó értelmiségiek ülnek a pad. 
sorokban. Feszült figyelemmel hall
gatják a gyűlésen elhangzó szava
kat Lelkes közbekiáltásaik a gö
rög népet, a béket-ábor élen járó 
Szovjetuniót, Sztálini és Markoszt 
éltetik.

■— Ne felejtsétek el, hogy kö. 
zös célokért harcolunk. Mélyen 
hálásak vagyunk az eddig jutta
tott segítségért, de a segítségei 
fokozni kell, mert saját otthonai- 
......................j védltek, h« segíti, 

népet. Együtt kell 
világ békéjéért, az 
ellen!

; lelkesedéssel foga
tán, Machi Pilai, a

tok békéiéit ls 
tek a görög 
küldenünk a 
imperiálizmus

A hatalmas 
dott beszéd u 
szabad Görögország ifjúsági szer
vezetének üdvözletét 
majd a világ haladó 
egységét élteti.

Az ünnepség végén 
János és Breiner Béla 
lamint a RDNSZ ajándékait adták 

HISSZÜK, HOGY MEGELŐZHETJÜK A' HÁBORÚT, HA EGYE- át a görög vendégeknek, majd az
BITJÜK ERŐINKET

tolmácsolva. 
ifjúságának

a Herbák 
üzemek, va-

Iftternaejonálé eléneklésével véget 
ért a felejthetetlen nagygyűlés.

A

A mócok oromé
rF':U vásár nyüzsög. A bánffyhunyadi lemiplomkert körül sült-
* tököt árulnak, a dézsái mócok hátukkal a kerítésnek tá

maszkodva kínálják áruikat; Az egyik mócnak nagy szerencséje 
van. Elad yégy nagyobb csebret. Szalad a gabonapiac felé, hogy 
egy kicsi kukoricát vegyen. Van-e nagyobb boldogság a»nql, 
mintha fogy a dézsa és kukoricát vehet rajta? Csak gyűjt az 
utón és koplal és összehúzza magát és gyerekeire gondol, akiknek 
hazavisz mindent.

— Mennyi ez a véka kukorica? — kérdezi az „alföldit" ■
— Ká*  száznyolcvan!
— Mennyi?
— Kétszáznyolcvan!
A móc megijed az ártól, ha megrémül, eláll az esze ős mind

járt meg is süketül-
— Talán mégse én vagyok bolond! Talán ez az alföldi a bo

lond. Hisz a mult héten egy véka kukorica még kétszáznegyven 
volt. De nem! A többinél is annyi! Hörögve gondolta;

-— Hét hordó egy véka kukorica-
— Karácsony felé még drágább lesz! Megadod még a dup

láját! — vett oda foghegyről a paraszt.
így volt ez máskor, karácsony felé- A zsírosok dögre keresn 

ték magukat kukoricával. A móc. ha muszáj volt, akár az egész 
' > mehetett

mennyi- 
bélisiek,

Elena Răceann. a RDNSz Buda, ritásának hatalmas ereje. Beszédéi 
pesten járt kiküldöttje nyitja meg igy fejezi be:
tz ülést. Köszönti a görög vendége- — A kongresszus megerősítette azt 
Cet, majd színes, szemléltető módon a hitünket, hogy a háboru uiegelőzé- 
țzâmol be a budapesti hatalhnas je*  sé:iek ’ohetőséue fennáll, ha közösen 
lentőságü találkozóról. Szavaiból ki- harcolunk a békéért és egyesítjük 
bontakozik a nők nemzetközi szolida. «tőinket 1

(—on.) x.

szekerét odaadta a véka kukoricáért- Üreg kézzel mégse 
haza. Idén azonban nem ez tört ént. A kormány óriási 
ségü kukoricát utaltatott ki Kelecel vidékére, melyből a 
a guurkucaiak és az egész vidék kapott maximális áron.

A kukorica szabadforgalmi ára hirtelen esni kezdett. A keddi 
piacon reggel vékája még kétszáznyolcvan volt. Aztán vil

lámgyorsan lezuhant kétszázhatvanra, majd két százhúszra. Dél
után felé már száznyolcvanért is lehetett kapni-

A kulákok póruljárlak. A csebres. a faragott fás, a deszkás 
mócok ezrei boldogan mentek hazafié. A szekér fészekalján, vagy 
a 16 csontos hátán ott volt a jó, családnak való, olcsó téli kuko
rica. t

A Romcereal jövő héten újra ötven vagon kukoricát' indít 
Kelecel vidéke felé- így hát a szabadpiaci „fekete" törökLuzg ára 
továbbzuhan. Sz. A-

> ófa versenyben vagyunk!
RITA LAZARIDON, MARKOSZ FŐHADNAGYA

meghatottan áll a percekig zugé döttje magyarra fordítja a nagy fi- 
tapsviharban. Kezét katonasapkájá- gvclemmel kísért szavakat.
höá emelve, köszöni meg a felé ára- Rita Lazaridon először is a görög 
dó szeretetni Majd határozott, rö- nép üdvözletét tolmácsolja a szociá- 
vid mondatokban mondja el mindazt, lizmus útjára lépett Román Népköz
amiről, annyit olvastunk és hallót- társaság népének. Beszél a 'kongresz- 
tunk, de ami a szemtanú és aktív szusról, melyen 80 millió békére vá- 
régrtvevő elbeszélésében most való- gyó női képviseltek Budapesten a ki*  
Sággal, megdöbbenti.a hallgatóságot, küldöttek. Azután rátér Görögöt*  

Răceanu Elena románra, Székely szag mai helyzetére.
Franciska, a RDNSz központi kiküL

400 EZER GYERMEK MARADT OTTHONTALANUL

December 15-én befejeztük 
az előirányzott termelést!
— mondják az alsófernezelyi kohómunkások

fáíogaíds aa aranyai IduáZass/ó 1 tüzes Kemencéiméi

— Görögország — mondja — négy 
évig harcolt a német fasiszták ellen. 

’A /német fasizmus leverése után az 
újfasiszták gyarmati sorba süllyesz
tették országunkat. Uraik azok az an
gol és amerikai elnyomók, akik hábo
rúra uszítanak a Szovjetunió és a 
népi demokráciák országai ellen. A 
négyéves világháborúnak 700 ezer gö
rög áldozata volti S most újból vi
láguralomra törekvő leigázók ellen 
fogott fegyvert a szabadságszerető 
görög nemzet.

— A terror — folytatja Rita La. 
zaridon — felülmúlja a hitleristák 
véres terrorját. A szabadságharo 
évei alatt eddig 400 ezer hazafit kí
noztak meg, nőket gyaláztak meg, 
3000 demokratát és 3000. partizánt 
Végeztek ki. Épp ezekben a napokban 
végeznek ki Szalonikben 9 szabadság, 
harcos nőt, ötvenezer ember szenved 
internálótáborokban, 250 ezer pedig 
börtönökben. Vérengző banditák 
egész falvakat irtanak ki: mint Ka- 
lamata, vagy Akládia lakosait, mert 
szimpatizáltak a szabadságharcosok
kal Az uj fasiszták öregeket, és gyer
mekeket állítanak csapataik élére, 
akik elpusztulnak az aknamezőkön. 
700 ezer menekültet kergettek ki ott. 
hónaikból és taszítottak éhhalálba és 
pusztulásba.

Ezután a görög gyermekek tragé
diájáról számol ben szónok. Elmond
ja, hogy a görög gyermekek eiz.nzez- 
rci pusztulnak el n háboru következ
tében, l'olyongannk otthontalanul, 
hnlimk éhen. Az idei tavaszi offenzi- 
va alatt 1900 nőt cs gyermeket kí
noztak halálra. Hat gyeimeket,' aki’; 
szolgálatot tettek a partizánoknak, 
kivégeztek, körtük a legi'ndásnn hő
sies kis Stelios Aportriknlist. Négy, 
tizázczor gyermok maradt, otthonta
lanul, sokan szenvednek börtönökben.

~ fasí8zfn görög kormány 
koltaéírvctésénck — folv'ntfn Rita 
Lnznridon — 90 száznlélcáf h'’.ll- 
kindásokra fordítják. A mnnkáco|< 
hatvan százaléka munkanélküli, a 
drágaság, infláció é«t nyomor ITio- 
fctlen méretek,,ț «n ' A háború 
kitörése óta 15 •jörflg; kormány 

bukott meg, de az angolszászok 
mindig ujabb csatlósokat neveznek 
ki a görög nép elleni harc to
vábbvitelére. Amerika 1 milliárd 
200 millió dollárt ég sokszázezer 
tonna hadianyagot adott a sza
badságszerető görögök elpusztítá
sának céljaira.

PGYÜTT KELL KÜZDE
NI)NK A VILÁG 
BÉKÉJÉÉRT

— A görög nép azonban — 
folytatta emelt hangon a görög 
kiküldött — “agy hagyományai, 
fioz mélilőn folytatja becsületes 
harcát. A partizánmozgalom ko
moly háború, a partizáncsopor
tokból reguláris hadsereg lett. 
Ez a hadsereg a nép védője. Min
den szabadságharcosra 50 fa
siszta katona jut. A nők teljes 
erővel kiveszik részüket © harc
ban. A né[fiadsercg 15 százaléka 
nő, a mögöttes területek szolgá
latban lévő partizánjai között pe
dig 50 százalék. Vám olyan 20—22 
éves nő katona, aki száz ütközet, 
ben részt volt már. Egy görög 
katonanő egymaga öt foglyot ej
tett, akik közül 2 tiszt volt. A 
macedón nép és macedón nők is 
teljes erővel küzdenek a görögök 
melletti Ma egész Görögország 
egyollen ellenállási frent. A még 
fel nem szabadított területeke 
titkos szervezetek dolgoznak 
akiknek tagjai, ha a monarcho 
fasiszták kezébe kerülnek, a leg 
rettenetesebb kínzások ellenére 
sem árulják cl társaik nevét. Le
gendás hősök támadnak a nők 
sorai között is. Ilyen volt Kusant: 
Evangolina, aki kivégzése előtt ü 
bátor szavakkal éltctt<- a szabad 
ságot.

A néphadsereg katonái az ellen 
fél lövész-árkáig kúszva hívják fc 
a fnsiszia hadsereg katonáinak fi 
gyeimét arra, .hogy ne ontsák 
hiába vérüket idegen érdekekért 
Sokan átpártolnak a néphadse
reghez.

ALSÖFERNEZELY. — Amint a 
Nagybányától mintegy öt kilomé
ternyire levő alsóíernezelyi völgybe 
érünk, a havas hegyoldalra felki- 
gyózó füstcső és az egyik hegy tete
jén felkiáltójelként álló s messze 
ellátszó, hatalmas méretű kémény 
hívja magára a figyelmet. A Ro. 
zsály havas csúcsának zuzmarás szí' 
neit. a kohó kéményéből kiömlő 
gázas füstök szürkéskékjei még szí
nesebbé, festőibbé teszik. A kora
reggeli nap is kíváncsian néz be a 
völgybe, ahol zúgva, füstölögve dol
gozik a kohó.

— Miért tették a hegyre a ké. 
ményt, mikor itt a völgyben van, a 
kohó? — kérdem az egyik kohó
munkást. — A nemesfémek, az 
arany és az ezüst finom pora, a ko
hókemencék bői kiömlő gázakba és 
füstbe is bekerül. Ez a pof a hegy- 
remászó füstcsöben lerakodik, amit 
onnan időnként ki lehet majd szed, 
ni. Másodsorban pedig — kaptam 
meg a szakszerű választ — egészségi 
szempontból is fontos, hogy a mér. 
ges gázak minél magasabbra száll*  
janak.

Kánikulai hőség fogadott, amikor 

Ezen a helyen — több mint száz 
évvel ezelőtt — 1844-ben épült a 
kohóüzem. Azóta folyton gyarapo. 
dott, fejlődött és alakult A közel, 
múltban bontották le a legutolsó 
százéves kemencét, hogy helyébe a 
követelményeknek megfelelő, uj be
rendezéseket létesítsenek.

Az uj év költségvetésének össze
állításánál az üzem modernizálását 
és az uj berendezések beépítését 

tartót In szcniolötl a? iizinnigaz/.'atóság.

Ma kszdsdík 
azclslmiíz ^negyek 

kio ztása 
Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A közeliitási 
és iparügyi minisztérium rende
leti' értelmében, a január-máreu-i 
évnegyedre érvényes élelmi.—•; 
gyek kiosztása folyó hó 18-t>“ 
kezdődik a közellátási hivatni 
Farkaa-utca 4. szám alatti hclyí-
ségeben. A közölt foltét elnke l n 
szabotázs-törvény terhe alntt alapanyagát tanulmányoztuk, amikor 
mindenki köteles betartani. A jo- keresték a mérnököt, hogy a no- 
gyek kiosztása fiz üzemeken és vember hő folyamán kitűnt élmun. 
intézményeken kerosiiiil történik, .késők uámbavételénél legyen jelen.

beléptünk a kohó egyik olvasztó 
csarnokába.

— így érkezik a bányatermék, itt 
a zsugoritó, itt ömlik az ólom, ez 
a salak —• magyarázza a mun
kamenetét Kishegyi Géza kohómér
nök, akit Campian Gh., az alsöfer- 
nezelyi kohóüzem munkásigazgatója 
megkért, hogy vezessen végig az 
üzemen.

Erzsébetbányáról, Felsőbányáról 
és Kápnikbányáról egy huszonhat 
kilométeres sodronykötélpályán, 
Nagybányáról pedig — a Kereszt, 
hegyi és Veresvizi bányától — egy 
öt kilométernyi hosszú iparvasuton 
szállítják ide, a részben már kivá
lasztott flótáit — bányaterméket —• 
mondja a kohóüzem mérnöke. Ter
melésünket az utóbbi időben érke
zett gyenge minőségű koksz sokban 
befolyásolta, de az előirányzott 
mennyiségek kitermelését december 
15wre mégis befejeztük. \ Az elő. 
irányzott aranyat november 11.én, a 
réz termelését pedig még november
17.én befejeztük. Ami itt van — 
mutat a félelmetes lánggal lobogó, 
aranyat gyűjtő tüzes kemencébe — 
az mar az ezévi többtermelés.

Vj koho a régi helyén
Az uj ércpörkölö és zsugorltóbe. 

rendezés beépítése már folyamat
ban van, 1949*re  az érctároló és az 
aranyüzö kemencék csarnoka van 
tervbe véve.

Újabban, a bányáktól érkező bá
nyatermékekből •— az ólom, réz, 
arany és ezüst kiválasztása után 
visszamaradó és értéktelennek lát
szó salakot Is felhasználják. Ez a 
salak, ami kevés vasat, kalciumot 
és slllclumot tartalmaz — a kísér
letek során kiderült, hogy igen al
kalmas a nehézcement gyártásához. 
Az olnjfurásoknál szükséges beto
nozásnál igen nagy sikerrel, már 
használják is. Sok salak van, több
ezer vagonra Is telik. Eddig itt he
vert, most vagonokba rakva szállít, 
ják a dési Trass cementgyárhoz, 
ahol cementgyártáshoz felhasznál
ják s n cementnek — Kishegyi mér
nök Fzorlnt — nz Erdélyben megin
duló fftldRázfurásoknál látják majd 

i különös hasznát

KI AZ ELMUNKAS’
Éppen a rézgállc gyártásának

— Itt a kohónál mindenki él
munkás,. mindenki kitűnt. Á mun
ka már természeténél fogva la 
annyira kollektív, hogy minden em
ber hozzájárul a termelés emelésé
hez. S bátran elmondhatjuk, hogy 
az alsófernezelyi kohóban mindenki 
megtette a kötelességét Május óta 
versenyben vagyunk s a verseny — 
a nagybányai Phönix-el a tördel és 
a marosujvári Solvay müvekkel s 
más üzemekkel még most is áll. A 
Zalatna—Alsófernezely közötti ver
senyben is a mi üzemünk került ki 
győztesen. j

MUNKÁSOK EGYMÁSÉRT 
ÉS A TERMELÉSÉRT

— Minden kohóban dolgozónak —> 
legyen az munkás, technikus vagy 
mérnök — a termelő munka mellet 
egyetlen nagy és örök problémája 
a gázak elvezetésének tökéletesítése 
és a munkatérben való csökkentése, 
hogy minél elviselhetőbb legyen az 
amugyis nehéz kohómunka — ma
gyarázza Kishegyi mérnök. — Mi 
ezért Hu líra Jenövei, az üzem 
egyik kitűnő kohászával és a kohó 
összes dolgozóival, vezetőivel együtt 
sokat dolgozunk ezen. Ez nálunk a 
balesetelhárilás legfőbb kívánalma. 
S ezt az üzem folytonos moderni
zálása által el is fogjuk érni — 
mondotta az üzem fiatal mérnöke.

— Szeretjük technikusainkat, 
mérnökeinket és vezetőinket — 
mondják a kohómunkások — mert 
velünk együtt dolgoznak a termelés 
növeléséért, a munka termelékeny
ségének fokozásáért, a termelés, 
a nemzetgazdaságunk további fejlő
déséért

SUDADANI.

Olvasd, 
terjeszd, 

támogasd 

a „Világossáö“-ot
VILÁGOSSÁG rs
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MEGFEJTŐK NÉVSORA:
Balogh Pál, Lambing Fülöp. Ke- 

tesdy Aranka, Feilitzsoh Róbert és 
húga, Dán Zsuzsa, Kolumbán Rozá
lia, Izsák Edit, Székely Jánosné, 
Cznczár Imréné, Lágzló János, Ráez 
Anna, Simó József, Czimbalmos 
László, Sigmond Júlia, Kolár Károly, 
Csegezi Iduska, Nemes Károly, Ba- 
gaméry Gábor. Fergheténé Margit, 
Fülöp Géza, Hosszú Lajoș, Tauffer 
Lajos, Vásárhelyi Iván, Frenkel uó- 
zsefné, Ebergényi József, Harasztihy 
János, H. András Anna, Kardos Je- 
nőné, Szolnay Judit, Rotschild Mar
cel, Tánczel Ibolya, Kozma Mária, 
Zsigmond Kálmán, Zsigmond Ödön, 
Ilidegih Mihály, Gálffy Dezső, Nagy 
Sándorné, László Józsefné, Lészay 
T’bor. Forgács Anna, Muresán István, 
ílerdt Raymond, Pcpela Edit, dr. Ber_

■■■S<pmonné. Vá-lyi Andor, Neumán 
Mózes, Teke Margit, Zipszer Alajos, 
Füssy Gyula, Kántor Lajos, Kahde- 
bó István, Pcrínt Grácia, Kovács An- 
talné, Kronstiidter Margit, Pataki 
István, Veress László. Gyó:>gyössy 
Gyuláné, Kovács Sándor, özv. Kül
di ii Györgyné, Bukszár Zelma, Rci- 
ginger Lástló, dr. Jeszenszky István, 
né, özv. Forgács. AntaL:át ifj. Tm-. 
k ií Róbert, Gváni Káro.y, Attl Ár
pád, Ferencz Attila. Inczeffy Gábor, 
Reményi Sándor, Fitóri Péter. Tö
rök Pálné, Bágvuj Lijos, Lénáid I-t 
renené Kolozsvár.

Lakatos Gábor, Molnár György 
Bánffvhunyad. Weiss Ödön Balázs- 
faiva.’Dr. Barcza Sándorné, Miiller 
Mihály. Süket Rózsika, Mosonyi Je
nő. Dénes Rózsi, Veress Andrásáé 
Dés. Wbzniáköwsky János Erzsébet
város. Székely Miklós Marosvásár
hely. Szilágyi Lajos Medgyes. Csősz 
Ferenc Mezőtelegd. Attl Adolf 
Nagybánya. Aczél Ferencné, D. Fü. 
lop F. G,, Bakó Árpád, özv. Létay 
Józseffé, Farkas Károlyné Nagy- 
enyed. Dr. Bernát Lászlói’é Nagyka
pus; Bodor Lászlóné, Albrecht-Deák 
Gizella, Kulka Irén Nagyszeben,

Megfejtésül — levélben vagy levelezőlapon „Rejtvényrovat" 
lekéssél beküldendők a vízszintes 1, 27, 43, 54, 91 és a függőleges 
2,^ 29, 31, 43 és 64 sorok. A kolozsváriak személyesen is beadhat- ■ 
jak kiadóhivatalunkba. A megfejtési levélre, vagy l'apra rá kel! ra
gasztani a rovatszámot, A megfejtők közöft több jutalmat sorso
lunk ki- Első két dij egy~egy könyv, harmadik d'j két színházjegy 
a kolozsvári Állami Magyar Színházba, negyedik dij > két jegy az 
Urania-mozgőba. Beküldési határidő tíz nap,

volitá. 8. Ikrát szolgáltata (ék. Pérsz Ferenc. Fazekas Jánosné Nagy
hiány). 9. Kicsinyítő képző. 10. Visz- várad. Biéber Lipótné Potroz«é?y. 
sza: ütő. 11. A perzsiaí -'.«szerbeid- Saidner Edit Saulia. Ferencz Péter 
asán tartomány fővárosa, végén z-vel. Sepsiszentgyörgy. Dénes Lászílóné 
12. Földmunkát vé-noze. 13. Reményi Szatimárpálfalva. Jékel Is'ván, Ma

nyák Endre. Oláh Antal, G’ück Kati, 
Szőcs Mária Szatmár. Dr. Lászlóffy 
István,- Beteșug Antal Szamosujvár. 
Halász Géza - Székelyhid. Izsákv Ln- 
jos Szóke’ykocsárd. Bedé’ Juci, özv. 
dr. Orbán Elemérné, Bugnár János, 

Imre,
Rusz László

VÍZSZINTES SOROK;
I. Nyilak irányában körül: ez u 

Magyar Népi Szövetség. 17. Világhí
rű ez a sajt.'18. Shakespeare király. 
19. E pántlika. 20. Vissza i okmány. 
21. Visszaüdítő italt (éli. hiány). 
23. Érmek szigetére száműzték első 
ízben Napóleont (r=l). 25. “Paraszti 
megszólítás. 26. Vissza: helyhatáro- 
zé- Város, ahol a harmadik 
MNSz kongresszust tartották meg.
29. Egyik színházi aiSkalmazott igéié.
30. Fonetikus; német lielyeslés. 31.
Ilyen veszedelemről irt énoszt Zrínyi 
Miklós, a költő. 33. Szálúit. 34. Kérés 
közepe. 36. Insézes (ék. hiány). 38. 
Erdélyi folyó román nove. 40. Ez év
iben jár először iskolába (f. ékezet), 
42. Német .szülő 43. A MNSz, ködje' 
45. Vissza: testrésze, első befőj 
(z) fölöstec-no -.<<!• — "j-
Lekésik. 49. Nélkülözéssel tölti ce- 
napját a másik után. ■). ugyeni’5. 52. 
Jr-gvze. 53. Mr'7f''-L’r ró mennyi 'é-’-et 
elért (ók- -hiánv), fordítva. 54. Az 
egykori MADOSz egyik szöv-eisebese 
59, Kettős mássalhangzó. 60. Régen: 
Lengyel Rudolf. 61, Téli sporteszköz, 
fonetikusan 63. Utah népének dala’ 
65. Csutorafcjü, magánhangzói. 66 
I-ötös fonetikusan. 68 Esztölen. 70 
Magas’t. 71, Nolțimogv. 73. ősanyánk 
leereszkedik. 75. Budapest mellett 
ellő:vő köz’omnrt im'.íf tiljí.-.i. ~f 
■Diploma rövidítés. 78. Irhájától meg- 
fősz!. 80.‘ Zfír másspÁh:-:n"?ói. Pl 
Kórdőszó. S2. Olasz névelő 86. 
Egyetlen helyen se, népiesen. 88. Gö
rög betű. 90. Az Ady múzsája (ék. 
hiány). 91. Nyíl irányában; ez ellen 
is harcol a MNSz. 93.' Csecsemő táp-

c.. 95 Trsn, nii’ssid- 
hangzói. 96. Fonetikus mássalhangzó. 
•is. Szarná rbc-'zéd. 99. Francia név
elő. 100. 49 Rómában.

FÜGGŐLEGES SOROK:

2. A háború alatt. lóri szirénáiéból 
ev»1<elő 3. Híres mncvar 
szili ni fi vész volt (i — y). 4. A leirfrís-

fih. 5. Ámbái ríividebben 6. Olasz 
ólam férfi. 7. Viw.a: iiildtő! eltá-

' 12. Földmunkát végező, ~
Zoltán. 14. Bibliai lábbeli. 15..Rar.g- 

j jelző. 16. Keleti uralkodó. 22. Vissza: 
■ •"'-'•-szenmțvositoie - a görögők-
1 í’dl 24. Nyomába Igazítottalak. 28.

Örök nyughelyed. 29 A második 
y.vS-z -kongresszus sziplielve. 
Nvi] irányában : flrnn az -it'élő 
gyars-ág olszigetplődéséhez ' ’ 
32. Örzo be*üi  keverve 35 Vissza: 
felfigyel etet evak-orol. 37 Idegen kö
tőszó. 39. Kö*őskó 41 TRvfm rive’v is vényekéi — a már közűiteken kívül 

' van (ék. hiány). 43. Ide építették az
Eiffel-fornvot, 44. A kerék abron- 
<--íot. 45 Az é-sznk fék hiány) 48 
Két szó: 1. Kérdés 2. Napszak; 50. 
Lánvi Tamás 55 A ..bármire nemes*'  
vezérének leánya. 56 Erén. 57. Or
szágos Élettani Bizottság. 58 Visz- 
S-IÎ: Két szót 1. E mc-stórembár íf. 
ékezet-) 2. Névtelen adakozó. 62 Ige- 
vp'-ződós. fi| Tf,t Jyrtották meg az 
első MNSz kongresszust 67 Tova bo- 

t-nvorve. 69 Vissza: Nyerje meg 
tetszésé' 1 népiesen. 72. Harms 74 
Vissza: vékony, németül. 75. Kiélt 
világfi. 76 Személynévmás 79 Visz- 
sza: ágacska, első betű fölösen kef- 
•Jzvr 83 Nő net bárány. 84.

țț v°n f f cl-rvf. nge.s 
éke7,et) 85 Kis zaj. 87. Gúla kever
ve. 89 Vissza: c hortobágyi mén

: 549 Róni áhn-1. 94.‘ Udvn-
)ias megszóFtás 97_ Kés része, 100 
Mutn'ószóeska.

Aa 51 s-ámu kereSztr’iW-nv me'*-  
knvnCíkcZÖ • '(tiz.r.-.i r’-pg F.O-

* rok: 1. A Román Munkáspárt ’ávol 
'T m’nxl-en sovinizmus nemzeti Ó3 faji 
mevkü'önbözte'Óst'i. 21. Izrael:' -«k

Gazdíinup. 45 Tartó, béke. 70 
l'.ninta'.iznnis. Függőleges sorok: 2
Radiator. 12. P’-ágni zene 29 Ideoló
giai harc. 31. Haladó értelmiség. 48. 
Szobrászati.

Szómjtványck: 1 Csókon szcrze't
'ő'rgéav. 2. ■ -.-ószentek, 3. Leven
dula. 4. Csupasz

31. ' .
ma- V.isky I Erzsébet, : Moskovit, 

vezetne. Nuszlán Györgyné Torda _____ ___
—i.: Vajdahunyad. Schwojger László Ziiah. 

........... ■ _Az 50 száma rovatban közölt rejt.

—'megfejtették mér Fergheténé Msi- 
zit, Vályj; Andor Kolozsvár, Mosko- 
vits Imre Torda.

A megcj'ett sorsolás eredménye 
kfrțt köriyvjute'ir.iat nyertek Bugílár 
■Jánös Torda. Vitéz M:hálv-tér 20 és 
Popéi?, Ed.t, Kolozsvár. Két s-ziuiház- 
jogyet Reișinger László és két y yrvét 
n-f - 1'ránia moziba Bukszár Zelma 
Kolozsvár nyert. "

A -idéki nyertesnek a könyvet el- 
postáz-uk, a helybeliek a jutalmakat 
kiadóhivatalunkban átvehetik '

A PONTVERSENY ÁLLÁSA:
A 43—51 számra beérkezett még- 

fej'iések pontszámúinak összesítésé 
után az oW 24 holvezett révsora:

Teljes pontszáinmal, azaz 252 pon--
Attl Árpád, Czin- 

. Fcrgheté-é Mar-rit; 
Ferencz Attila, Fci- 

iysaky La- 
__ . özv 

Elcmérné, Sigmond Júlia,

Észtország egyik leggazdagabb 
része V-ljandik. Ez a terme- 

sciy déiegztországi rész valamikor 
a nagyparaszti birțok középpontja 
volt. Az itteni zsirosparaszțok- 
nak, rideg, fölfuvaikodott ,,szür.'.e 
báróknak’* a nép a „mum-d 
csiunev.. adta- Ha egy szegény 
vándor véletlenül éjjel érkezed 
erre a környékre, kénytelen volt 
a szénakazalban fagyoskodni, mert 
a „muíkid**  nem engedte be a há
zába- Szegény parasztok Észtor
szág minden részeiből a mulüidok- 
hoz mentek és földmunkákat vál
laltak- A beszegödök' között sok 
volt a sz getlako. Vidám, erős, 
ügyeskezti, nyiitszivü nép. A szi
geteken köves és rossz voJ a föld- 
A kövek ellen csak fáradhatatlan 
szorgalommal lehetett a harcot 
fölvenni. A szántóföldeket magas, 
széles kőfalak veszik körül. Ez 
külsőleg nagyon szép, de az em
berek nem a szépseg kedvéért 
emelték e kőfalaKat. A sokezer 
követ a főidből válogatták ki és 
rétegezték föl. Bár a munkaszere
tet nagy volt, a jövedelem mégis 
kicsi maradt, mert kevés vo.t a 
föld- Minden a birtokosoké és a 
zs rosoké volt. Ezért tehát érthe
tő, hogy a parasztok legnagyobb 
része a szovjethatalom felállítását 
lelkesedéssel üdvözölte. Az uj ha
talom első tette az vöt, hogy a 
parasztoknak földet osztott. Hu
szonötezer napszámos 362 ezer 
hektár földet, 4500 lovat, 1-8 ezer 
tehenet, házat, felszerelést és gé
peket kapott. Az észt falu ezzel 
tökéletesen megváltozott. Az Eszi 
Köztársaságban eddig tanyarend
szer volt. Egyegy uavar gyakran 
három, sőt öt kilométerre állott a 

I másiktól. Az ember azt hinné,
hogy miután az egyik falusi ugy 
elszigetelődött a másiktól, ntn- 
denk: csak magának dolgoz t- és 
nem törődött' a másikkal- De a 
mai élet ledönti a mesterséges 

J korlátokat. Az uj a különböző for- 
rr.ákbari tör elő. A parasztgazda
ságok fele mezőgazdasági -szöveti 
kezetekké egyesült. A parasz ok 

-gépeket vásárolnak együttesen,- 
amelyeket azután sorban hasznai
nak. Az ilyen szövetkezeteknek 
az állam is a hóna alá nyúl s csép
lőgépeket, traktorokat, kaszálógé
peket kölcsönöz nekik és sok he
lyen lókölcsönző állomásokat lé
tesít- A k'özépparaszlok és az egy
kori szegényparasztok és fő d.oéi- 
tüliek a falu vezető pofit kai ere
jévé léptek elő- A faluk összes 
vezető állásában ők vannak-

Észtország mindig inkább me
zőgazdasági állam volt. Külföldön 
kicsinylöleg „burgonyaköztársa
ságnak" nevezték. Az ország régi 
urai megelégedtek ezzel az álla
pottal- A kü földi tőkének nem 
'sllott érdekében az, hogy a belföl- 
d. ipar fejlődjön. Az ipar igy

tönkrement és az összmunkásság 
csupán ö’venkétezer emberből ál
lott. 1940-től kezdve, amikor Észt
országból szovjetköztársaság lett, 
a helyzet egy csapásra meg-ilto- 
zott. Egy év leforgása arad a 
munkások száma hetven száza
lékkal nagyobb lett- Rengeteg uj 
üzem keletkezett.

A német megszállás az észt
iparban óriási károkat ofco. ■ 

zott. Az összes palabányák, majd-' 
nem valamennyi villamosmü, - 
papír- és cellu'.ozegyárak és száz 
és száz más gyár, tönKrementek 
Már a felszabadulás első napjár. 
megkezdték az üzemek helyreál-- 
litását. A testvéri Köztársaságok 
mindenhonnan küldtek segitséget- 
A Donez-m dencéböl, Charkov- 
ból, Gorkiból, Moszkvából, a 
Szovjetunió más helyéről jöttek 
a különböző gépek. A vas, az 
acél, a szén- Ma palabányák fej
lesztése, a gép pár, a textilipar 
stb. óriási léptekkel halad előre. 
Az ország vezető iparága, a pala
ipar, amelyet „észt aranynak**  is 
neveznek- A palától fűtőanyagot, 
benzint, petróleumot, kenőolajakat, 
gvogvsvereket. cserzőányagokat, 
utép léshez szolgáló bitument és 
gázt csinálnak- Legújabban Sztá
lin kezdeményezésére a palának 
gázzá való átdolgozása érdekében 
elhatározták, hogy gyárat állíta
nak fel. Ez lesz a világ első ilyen-; 
fajtájú gyára- Egész Len ngrádot 
és az észt fővárost gázzal látják 
el. A leningrádi üzemeket gázts 
építik át. A palából nyert igázat 
ugyanúgy fogják használni, mint 
Kolozsváron a földgázát. E célból 
Koht'.a-Jârva-Ahtme Leningrad 
irányában grandiózus földgázyep 
zetéket építenek. A palavidéken 
hatalmas építkezésekbe kezdtek- 
A pa.avidék .központjában, hatal
mas modern gyárváros épül, ké
nyelmes házakkal, kertekkel,, te
rekkel stb- ■

Ez az élénk. ép;tŐ ievéfieiiység 
nemcsak a. palavidéket jel’.enizi- 
Ugyanez megy végbe a textil, g 
papír, a cel'uloze és a gépiparban 
is. Az 1947-es tervet, amely a 
háború utáni sztálini ötévés’ terv 
második esztendeje volt, Esztófr 
szag 113 százalékban teljesitetfe. 
A gyárak között hatalmas szocia
lista versenyek voltak. Igen sok 
STtachan-'v sta munkás a kétsze
resét és háromszorosát is elérté. 
Ezer és tize^r munkás túlhalad
ta a tervit. Pár évvel ezelő t még 
ugyanezek a munkát keserű, sö
tét szükstg-sségnek fogták föl. 
így változnak az emberek, igy 
kc>vúcso-ódik az emberek szocia
lista viszonya a munkához s igy 
szüleik a szocialista társada’om uj 
ember'*,  aki nén szerencséjének 
meggyöződéses harcosa.

Szórojtvényoíc
hsáby La'c- (S ék'iykocs rd) ötletei.
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tál rendelkeznek: 
czár Tmróné, 
Füssy Gyula,

■ uób.-ri és i/J.-.. , i 
jós. Kántor Lajos, László János", 
dr. Orbán El 
■'fj. Terkál Róbert. Tauff'r Laic-.

250 ponttal bírnak: Balogh Pál, 
ílerdt Raymond, Sz.oinav Judit. Tán- 
czel Ibolya. Vá.y. AndoT. Székely 
.hínoK-np.

248 pontjuk van a következőknek: 
HidCgh Mihály. Kardos lenő.-é. L-i- 
katos Gábor, Nemes Károly. Remény; 
Sándor.
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Laptulajdonos: „Petőfi" Lap- és Könyvkiadó ET. 
Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt 
Előfizetési dij egy .hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatol.jak 
évi előfizetési dija Ő000 tej. Postatakarékpénztár! csekkszámla 40.625.

KÖZTISZTASÁGI RAZZIÁT ren
dezett 145 orvostanhallgató részvé
tel-évei Temesváron a városi főor
vos. Elsősorban azokat a helyeket 
ellenőrizték, ahol az előző tisztasági 
razziák alkalmával a lakóházak nem 
feleltek- meg a követelményeknek.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK IV. 
OSZTÁLYÁNAK HUZASI ERRf>. 
MENYE: 1-millió lejt nyert a 49.162 
számú sorsjegy, 500 ezer lejt nyert 
a 39.997 számú sorsjegy, 200 ezer 
lejt nyert az 51.197 számú sorsjegy, 
100 ezer lejt nyert a 64.777 számú 
sorsjegy1, 50 ezer lejt nyertek s 31.394 
és 63.341 számú sorsjegyek, 25 ezer 
lejt nyertek 30 856, 43.24.7, <57.7155, 
66347 számú sorsjegyek. 15 ezer lejt 
nyertek a 422, 5039, 10.875, 12.720, 
13.179, 22.136, 41.534, 44.487, 66.955, 
67.237, 68.725, 71.151, 71.223, 77.365, 
79.120 számú sorsjegyek. Ezenkívül 
kihúztak 2475 darab nyerőszámot 
15.000—5000 lej eredménnyel. Az V. 
osztály húzása 1949 január 8-tól 
február 15-ig tart. A következő na
pokon: január 8—9—10, 14—15—17 
30-21—22, 26—27—28, február hó 
2—3—4. 9—10—11 és 15.

A DEMOKRATA NŐK SZÖVET
SÉGÉNEK nagyváradi szervezete a 
szegény gyermekek számára ala
csony áron beszerezhető ajándéko
kat készített. Az ajándékók a Vörös 
Kereszt, Köztársaság.úti bazárában 
kérőinek értékesítésre.

* HA JÖVŐJÉT és megélhetését 
biztosítani akarja, iratkozzon be a 
kolozsvári sofőriskolába, ahol szak
szerű kiképzésben részesül. Profesz- 
szionista 3 hónapos és amatőr 1 hó
napos kurzus, román és magyar 
nyelven. Január 3-án kezdődik. Be
iratkozások: Szász, Traian-ut 26. — 
Telefon: 13—76

KULTVRDÉLUTANT RENDEZ az 
ARLUS kolozsvári szervezetének III. 
kerületi köre a volt Edison mozgó 
termében december I8-án délután 6 
órakor. Belépés díjtalan. Az I. ke
rületi-kör ma, december 18-án dél
után 6 órakor tartja közgyűlését a 
kisiparosok termében, melyre min
den ARLUS tagot meghív.

*. HÁZASSÁG. Benczédi Zsuska 
Kolozsvár és Dimén András var- 
gyasi unitárius lelkész, folyó hó 
18-án' délután 6 órakor tartják es
küvőjüket az Unitárius templomban. 
Minden külön értesítés helyett

HATVAN SZÁZALÉKKAL tel
jesítette túl a termelési előirány
zatot két élmunkásának újítása 
révén a temesvári Szeszgyár. 
BEVEZETTÉK A EÖLDGAZFŰ- 

TÉST a Vörös Hasereg.uti reformá
tus templomba. A hívek nagy áldo
zatával bevezették a földgázfütést a 
kéttornyú alsóvárosi templomba. A 
fütött templomban az első ünnepé
lyest istentiszteletet Vásárhelyi Já
nos református püspök végzi folyó 
hó 19-én. vasárnap délután 5 órai 
kezdettel. Az ünnepi igehirdetést 
művészi ének- és zeneszámok kísé
rik.

KORSZERŰ LAKÓHÁZAKAT és 
hatalmas közintézményeket építe
nek egyre fokozottabb ütemben a 
Szovjetunió minden részében.

A KÖZPONTI RENDŐRSÉG közli, 
hogy a következő talált tárgyakat 
szolgáltatták be: Egy kis bőröndöt, 
egy fehér bádogedényt, egy törülkö
zőt, egy pár cipőt, egy borotváké, 
szüléket és egy ecsetet. Igazolt tu
lajdonosaik munkanapokon a 64. 
szobában átvehetik.

13.520 LEJ HELYETT 900 LEJ. 
ÉRT állítottak elő egy saekérten. 
gelyt a többtermelés révén a szat
mári városi műhelyek dolgozói. 
AZ EDDIGI SZOKÁSTÓL ELTÉ

RŐEN ebben az évben nem a Mar 
linovszky, hanem a Nagypiác-téren 
ünnepli Nagyvárad dolgozó lakos
sága december, 30-át. Ott állítják
fel a- különleges művészettel emelt 
dísztribünt s az ünnepség estjén 
vakító fényű reflektorok világítják 
meg a- városháza impozáns épületét.

* A KISIPAROSOK ÖNSEGÉLY
ZŐ egyesületének vezetősége folyó 
hó 19-én, délután 3 órai kezdettel 
rendkívüli gyűlést tart, program
mal. Kérjük a tagjainkat, ezen 
gyűlésen föltétien jelenjenek meg. 
Gyűlés után segélyki osztás a sze
gény tagok részére. Vörös Hadsereg 
(Magyar) utca íl. — A vezetőség.

» KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 
mindazoknak, kik Hikkel Istvánná 
szül. Major Kató temetésén részt- 
vettek vagy virágot helyeztek ra
vatalára és ezáltal is enyhíteni igye
keztek nagy fájdalmunkat Gyászoló 
család.

mérkőzés lesz vasárnap Kolozsváron
KOLOZSVÁR. — December 19* én, ratA csapató, mely az elmúlt va. után a következő csapat játszik: 

vasárnap, igen érdekesnek igérke- ........ "*  "
ző, kettős sportesemény lesz Ko
lozsváron. Délelőtt fél 11 órakor, a 
volt kereskedelmi fiúiskola, Kinizsi 
Pál-utca 1. alatti tornatermében, a 
vasutas bajnokságok utolsó őszi 
fordulójában a kolozsvári CFR ököl
vívó csapata á temesvári CFR ellen 
mérkőzik meg. A két csapat á kö
vetkező összeállításban méri össze 
erejét: (Előlállók temesváriak.)

Papirsulyban: Fulea—Ambrus IH.
Bantamsulyban. 
Pehelysúlyban: 

Kbnnyteulyban-. Ghica-Ambrus II. megrendezendö főiskolai világbaj-

BUDAPEST. — A magyar gyors"
Schiopu—Miclaus. korcsolyázók, Pajor Kornél és Ki" 

Grozavu—GhEsan.

Kisközépsulyban; Sporea — Paizs. 
Középsulyban: Dórobanti—Párdi.
Kisnehézsulyban: Marzan—Székely.

Délután fél 3 órakor az OSP Vö
rös Hadsereg-utja 5. alatti jégpá
lyáján játszák le a Dermata—RATA 
visszavágó jégkorong mérkőzést A

ÖT KOSÁRLABDAMéRKŐZÉS 
A ^DECEMBER 30“ KUPÁÉRT

KOLOZSVÁR. A „December 
30“ kosárlabda kupa küzdelmei a 
befejezéshez közelednek. Ma dél
után a Victoria szövetkezet női csa. 
pata a BEAC ellen játszik. Vasár
nap délelőtt 9 órai kezdettel négy 
mérkőzés kerül lejátszásra. Dermata 
—BEAC férfi, Vasas—Textila nőt 
Dermata—Victoria női és az V-- 
Vasas férfi mérkőzés.

A „December 30“ kupamérkőzése
ket a volt református kollégium 
tornatermében játszák le. _____

Sport Mr adó
A BUDAPESTI KASÉ női kosár

labda csapata a Prágában megren
dezett nemzetközi női kosárlabda 
torna döntőjében 41:30 arányban 
vereséget szenvedőit a moszkvai 
Dinamó csapatától.

sárnap 6:1 arányban győzött Maros
vásárhelyen, kitűnő formában játsz
va, a . „ ...........................’ " *
arányban győzött egy vegyes csa-
P A Dermata ellen vasárnap dél" Gebefiigi kolozsvári bírók vezetik

A Szovjetunió gyorskorcsolyázói 
^udapesSen

tegnapi edzőmérközésen 9:1 recsatársor: Fenke, Fábián, Toganel

liánnal az élen, nagyban készülnek 
a január í-én és 2-án Prágában 

nokságokra. Január 8-án és 9.én a 
a magyar bajnokságok után, január 
15-én és ló-án rendezi meg a Kor- 
csolyázó Szövetség nagyszabású 
centenáris versenyét, melyen a leg
jobb csehszlovák, osztrák, finn, svéd

A RNK asztali teniszezői 
Pozsonyban

POZSONY. — Január 13—16 között Pozsonyban nagyszabású nem 
zetközi asztali tenisz versenyt rendez a csehszlovák szövetség a Duna- 

kupáért ! .
Erre a versenyre a RNK versenyzőin kívül meghívtak Magyar 

ország, Lengyelország, Finnország, Franciaország, Ausztria és Olaszod' 

. sZág válogatottját is.

Dicsöízenlmárlon és Gyulafehérvár 
versenyzői is Indulnak a kerületi asztali 

teniszbajnokságodén
KOLOZSVÁR. — Vasárnap reggel 
órakor a volt unitárius kollégium9 c_______  ______

tornatermében rendezik meg a ke
rületi asztali tenisz bajnokságok 
döntő mérkőzéseit. Ezen a verse, 
nyen a KKASE, Villamosmű és a 
Dermata versenyzőin kívül a dicső" 
szentmártoni és a gyulafehérvári

Dr. Biró — Fülöp, Magos — In- 
cze I., Incze II., Incze III. Cse'

A téli idény első jégkorong mér. 
közősét Korch marosvásárhélyi és 

és holland versenyzőkön Mvűl»-,f 
Szovjetunió gyorskorcsolyázói is 
résztvesznek.

A magyar versenyzők a fenti 
verseny után Davosba utaznak s 
február 5 és 6-iki Európa bajnok. 
Ságokra, majd február 19-én. és 
20-án Oslóban vesznek részt » 
gyorskorcsolyázó világbajnoksago' 
kon, . ;

kerület versenyzői is részt vesr 
nek. .

A kerületi bajnokságok keretében 
kerülnek lejátszásra a RNK kupa 
női csapatküzdelmei is, melyen 
nagy küzdelem várható a KKASE 
és a Vasas csapatai között

Karácsony í afánrféTcof aámk 
minden 1O0 lejen felüli vásárlásnál
Üveg, porcelán cs diszmülárgyak nagy választékban

Segesvári üveguslet
Kolozsvár, Szechenyitér 4 szám (volt Auslánder üzlet)

Mfgés, és lt é p e s I: <> nv v e k 
nagy választékban és O! € s ó áron 

b n n h a tó k

Király János
i önivkceskedosében 
Szabadság-iát 1O •zAnk

Férfi in^et
Pizsamát
„fé<;oí6 

fehérnemű var ódában 
készíttessen 

Minorita-utca 5

Poloskairtás 
télen sem probléma 
3éra alatt, garantáltan biztos, 

tarlós halászni p végzi 

ATOM 
fóngiolanitő vő.tolat 

Rendelés a Rózsa drogériában

Mi, a legszebb
és legolcsóbb ajándék!

Egy szép ezüst oigaroHa szelence 
Arglntária 

DeuheS és Siraussmann 
Mslotov-utca 6

Perzs'léshsz és szalmazsákba 

szalma 
állandóan kapható 

Baron v isir'ér 4 ?zám, 
a SZENAPl \CON

Szövetkezetek 
és kereskedők 
figyelmébe! 
Karácsonyi borszükségletük*  

„Kaláka**  
Gyufagyár-utca 1 szám 

matti bornincésteiból 
szer ’zré be. < ha k:tünó 
minőségű enyodt és 
kükü lómenti horol kd 

álunk rind.lkezé:ükre

92 IMtöl

bútorozol szob 't keresek 
iürd^zo^a használatai 
január elseiére a R cov'ti 
tpo't Errsébef'-uinn. köz
pont oioy aázt'i'és előny
ben — Ajánlatok^ bnem 
a „Vi I í q o s s á g" kiadó- 
h votaláb-i. „Erz ebet-uti“ 
jel orr? b^kü denf.

tj rt n " r> ”clőH

HAMBURG
fícccmb *r  3l)-'tlca. 3 «sânt

Tanítván i-dkéozésl

tngiai tudomására hozza, hory a hersá^i könvvA 
becseiéi ;sé ck uolsó határideje december 23. 
£'■ n hat ‘ridí u‘án könyvek"1 nem cserél ink be 
Victoria Szövetkezet

Erdélyi 
fuj- és asztali 
borok
kicsinyben is kaphatók 
ünneore. ensros ár'-an. T;z 
iteres vetett házhoz szállítunk

Borpince
Horea-ut 17. 1 célon: 10-26



Karácsonyi vásár!
& g Ó üve&iisletben

Meyen leszállított árak 
Ü^eg, porcelan, aiszmü 

föposiaual szemben

szavanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 30-50 lej. Állástkereeőknek szavankánS J 
ltj. Ciffi g kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

ADAS-VfiTEL
HARMONIKA, „Hohner" 120 

basszust-,, jóállapotban, eladó. Fór 
□uló-uícd 6. 7383

HOHNER Accordeon, 80 basszusos 
es egy modern Columbia patetön, 
több lemezzel eladó. Cim a kiadó- 
ba?- . . 7378

ASZTAL-fözőkemence, fehér gyer
mekágy, gyermekmérleg, 2 leres fő- 
tőkemence, üveges könyvszekrény, 
káiyhaellenző, eladók. Böszörményi 
16. Takácsnál. • 7409

ELADÓ jókarban levő, fekete 
ebédlő és különböző készletek. Cmr 
Bonb. „Aro“, December 30-utca 6. 
szám. 7416

EREDETI. Stingi zongora, kitűnő 
állapotban- és különféle bútorok el
adók. Horea-ut 23.. az udvarban 

JÓKARBAN levő perzsalábbunda 
eladó. Crisan-ütca 2., II. emelet, 
ajtó 8. 7388

VESZEK cipőt, bakancsot, ruhát, 
fehérneműt, bármilyen állapotban. 
Hívásra házhoz megyek. Veress, 
Magyar-utca 44. 7283

EZÜSTRÓKA, szép és olcsó, el
adó. Malom utca 24., dr. Török

. - 7386
JOHANGU hegedűt vennék. Horea 

ut 32. . • 7380
WERTHEIM-kassza és egy nagy, 

vendéglői fözőkemence eladó. Cim 
a kiadóban. 7428

ELADÓ sötétkék fiuruha, necc- 
ágyteritő. Irinyi-utca 17. . 7432

ALACSONY termetre egy hör
csögbunda eladó. Érdeklődni Dózsa 
György-utca 20., ernyőjavitó üzlet.

7423
FINOMKIVITELŰ, modem, dió 

te’eháló és kombinált szoba, sürgő
sen eladó, darabonkint is. Dézsma- 
utca 2.. asztalosnál. • 7441

VILÁGOS keményfaháló. Petrof- 
zengora. női Íróasztal, eladó. Wein- 
stein. Timár-utca .34; 7433

GYERMEK, és férfikerékpár el
adó. Szondy-utca 68. 7438

GYERMEKAUTÓ, uj állapotban, 
^ladó. Szondy-utca 68. 7438

NŐI kerékpár, kitűnő állapotban, 
eladó. Szondy-utca 68. 7438

ELADÓ üzletberendezés, különféle 
polcok, pult. Weitheim-kassza 4-es, 
Íróasztal, székek, Meidinger kályha, 
falióra. Megtekinthető délelőtt tű
től délután 6-ig, December 30-utca 
2. szám, házfelügyelőnél. 7422

FAJTISZTA pekinéz japánpincsi 
kutyakölyök eladó. Józsa Bála 7.

7437 
HÁLÓ,, keményfa, kifogástalan ál. 

dapotban, minden elfogadható árért, 
sürgősen eladó. Zápoly 49. ' 7443

RÁDIÓ, modern, sürgősen eladó. 
Megtekertbető. Szarpan-utca 32. 7439 

VESZEK egy : hatszemélyes ebédlő 
és egy hatszemélyes evőeszközkész
letet. Címeket Szabadság-tér 14 alá 
trerrk,->" vA-ejț. 7463

ZONGORA, bécsi gyártmány, rö
vid, kereszthuros. eladó. Farkas-utca 
19„ kerek csengő. 7460

KEVESET használt zománcozott 
fürdőkád eladó. Deportáltak-utja 36. 
szám. 7455

ELADÓ egynegyedes, kétkerekű 
gyermekk<”-ékpár. esetleg etoserétom 
felessel. Naev és Burgha’-dt vaske. 
resk°dés 'tzérhenvi tér 23. 7475

JÖKARFAN levő Stincl pianino 
olcsón eladó. Kossuth Lajos 32.' ez.

7472

KARÁCSONYRA eladók: Hajtány 
autó, feles Kerékpár, légpuska, he
gedű, ifjúsági könyvek, gyermekko
csi. Pap-utca 27. 1489

PERZSASZÖNYEG, összekötő, 
sürgősen eladó. December 30 (Unió) 
utca 26. 7476

'ÍÖLTÓTOLLJA VITÁS, eladás, fe
lelősség mellett. Meder Ferenc, Mo*  
Jotov 22. Gy. 3

ELADÓ kétszemélyes, diófumiros 
rökamié. Holdvilág-utca 14. 7516

ELADÓ női irhabunda és egy fe. 
kete perzsával díszített kabát. Zola 
utca 9, házfelügyelőnél. 7513

UJ táskapatefon, 30 darab lemez
zel, eladó Március 6 (Szentegyház) 
utca 9.' Délután 3—4-ig. 7517

ELADÓ karácsonyi ajándék, fia
tal- vagy öregnek, majdnem uj hin
taszék, rabpíhentetövel. Volt Tre. 
fort-utca 37. 7508

GYERMEKKOCSI, mély, steppelt, 
jókarban, eladó. Sorompó-üzlet, Kos
suth L.-utca 7 7509

ELADÓ felsöruhaszekrény, kony. 
hakredenc, szobaaszta] és középter
metre egy kovásznai szövetből fér 
firuha. Széchenyi-tér 44., földszint 

7481 
ELADÓ fekete női bunda; Papp- 

né. Köztársaság útja 16. 7482
EGY Oszmia töltőtoll eladó. Cim 

Pasteur-utca 32. szám Megtekint*  
hetö vasárnap egész nap. 7489 

ELADÓ női és férfi télikabátok, 
modern konyha és egyéb bútorok. 

7506 
villanv- 
37., ka*  

7485

modern konyha és egyéb 
Ríkóczi-ut 20.. emelet.

ELADÓ 1 és féllóerős 
motor. Dózsa György, utca 
lapüzlet. . .

ELADÓK: Régi tölgyfa ebédlő 
12 000 lejért, kézimunkaszőnyeg sez- 
toniakarónak alkalmas 4000 leiért, 
viilanyrezsó 400.—, fali ' ingaóra
2500.—, fali . hangulatvilágítás vil- 
anyiámpa körtével 800.—, pullover 

800 
lejért, fekete márványasztal 600. 
képkeretek 
rézmetszetek, hókaparó, 
tér 40., földszint, • utolsó 
rövidet csengetni. •

VALÓDI pérzsabunda 
Ugyanott zongora olcsón 
-3 kiadóban. 7503

SINGER női süllyesztés varrógép 
eladó. Fellegvári'Ut 95. 7502

HASZNÁLT hálószobabutorok, 
csónakos varrógép, festmények, 
képkeretek, olcsón eladók. Cim a 
kiadóban. 4797

ELCSERÉLEM üzemképes Eifel 
Ford gépkocsimat, motorkerékpárért 
ráfizetés ellenében. Ügyanott csa
ládi ház eladó. Ágoston 10. 7499

ELADÓ . finom, háromnegyedes 
Cremon.et heeedü. ■ nagyon olcsón.. 
Érdeklődni Gyallaí házfelügyelőnél, 
Zeneművészeti 
mellett.

4+2 ORION 
dános-utca 22.

KERESÜNK ....... .
evő főzőt. lehetőleg asztal-kemen

cét’. Dózsa György-utca 23., szabó
nál. 7495

HÁROMKEREKŰ gyermekkerék*  
nárt keresek megvételre. Cim a ki-

JÓK A RBAN levő, finom, 
télikabát, kistermetre. eladó, 
utca 24., I. emelet, hátulsó

' KOMBINÁLT szobát, csak kitűnő
1 állapotban, keresek. „Sole“, Jókai

2. 1492
i ' ZEPHIR-kályha, 12 lyukas, eladó

Mihai Viteazul, tér 11., 2. számú űz*
> Jetben
i ELADÓ fekete pézsma női bunda,
■ férfi bőrkabát, hosszú, uj korcsolya*
■ jzvettér, muff, nagy gyermekbunda.
I fekete tölgyebédlő, Koch—Korselt
• zongora, 8 négyzetméteres perzsa-
I szőnyeg, beszarábiai szőnyeg, hatsze

mélyes ólomkristály ivókésziet, hat- 
i személyes alpakka evőkészlet, iróasz.

al, rólós iratszekrénnyel, két hajó-
, koffer.. Jókai-utca 10. — Délután
> 3—5. " 7479

ELADÓ modern ebédlő, komb: 
nált szobaberendezés, két berzsely- 
foíell. cső virágállvány metszett 
üveglapokkal. Horváth, Farkas-utca 

emelet. Délután 2—6-ig. 7454
RÁDIÓ, régitipusu, üzemképes,

3000 lejért eladó Szappan-utca 9. 
ozám. Kiss Vilmos ékszerész. Dél-, 
után 3—4 óra között 7453

IFJÚSÁGI könyvek, műszaki tecir . hátizsákok,“ b-utor.’
nikai lexikon, eladók. Donátb.ut..................................
142. 4—6 között 7464

FEKETE indiai Breitschwanz oün*  
da eladó. Megtekinthető 2—4 között, 

.•etán, Avram Iancu-utca 3. 7467 
ELEGÁNS hálószobabutor eladó.

Május J'utca 6. 7527
ÉTELHORDÓT, zománcozottat, 

kifogástalan állapotban, 3—4 szemé- 
yest, vennék. Dohány 11., emelet.

' 7519 
CSERÉPPEL fedett, 5x6 nyitott 

szín, 10 és 20 kg.-os mérlegsulyok, „ 
kocsi és teherszán. sü*f  igásszekér, kere7ek me^éteírk Moîotov'-ulra"^

RÉZÜST, 
földi csecsemömérleg, 
evőeszközök. oicsón eladók 
nőt bérbe keresek. Földes, 
28—30

ELADÓ olcsón szép, uj, 
mros kombinált szekrény 
utca 20

EGY ultramodem, komhinált szo
babútor, jutányos áron, sürgősen 
eladó Dávid Ferenc-utca 6 7537

ELADÓ sütöde lakással. Ugyan
ott egy tizedes mérleg. 100 kg-tg 
mér. Bologa-ut 10. 7484

ELADÓ szobai nagy vaskályha, 
főzőkemence, tizedes mérleg 150 
kg-ig. Kitűnő házőrző kutya. Den- 
suseanu 30 7498

KÉT perzsaszőnyeg eladó. Meg
tekinthető délután 2—7 óra között. 
Hátul az udvaron, Erzsébet-ut 44.

7501 
teljes felszereléssel oil- 

7456

fekete dióebédlő, kül*  
lisztesláda, 

Piani- 
Mbttor 

7480 
diófur- 
Csaba- 

7487

Ujbé! megnyílt átalakítva 
a

GccseGí Z3 

iliatsiertera 
Szabadság-tér 29 szám 

(átjáróház)
Legszebb karácsonyi uiún- 
aekok es kozmetikai cd-kék 
cus válaszukban kapható:, 
melyen le zá>iiio t oras on

»

f
1

többrékészes ‘ kóttálartó 600
‘í 

márkás festmények, 
Széchenyi - 
ajtó. Négy 

7490 
eladó. — 
eladó. Cim

Főiskola, Megyeháza 
7500 

rádió eladó. Húsz 
írisz mellett. 7493 

megvételre tókarban

vasalvázás favágó gépszekér, 3 Mi- 
nimax, eladó. Dohány.utca 11., eme- 

t. 7519
ELADÓ dúplaheverő, Uj ezüstró

ka, ovál ebédlőasztal, szép ajándék- 
..-gyak. Budai Nagy Antal 131.

7520 
ELADÓ szép, uj, modern, diófur. 

niros, kombinált szekrény. Bethlen 
utca 8., aszolosmühely. 7523

RÖMIKÓ eladó. Érdeklődni tele
fon 14—94. Reggel 8—11-ig. 7536

ZONGORA, kereszthuros, eladó. 
Kalandos, utca 19. ‘ 7534

PIANINO eladó. Mikes Kelemen
utca 25. 7533

FÜRDÖKÁDHENGER és egy 
üvegfal eladó. Szondy-utca‘ 42. 9113 

KOMBINÁLT gyermekkocsi eladó. 
Túrós bodega, Unió-utca 8. 9119

ELADÓ sötétkék, szörmebéleses, 
hosszú férfi bundakabát. Dózsa 
György-utca 30., üvegüzlet. 9122 

EGY modem konyhaberendezés 
eladó. Kapás-utca 6. szám. 7524 

ÍRÓGÉPET és számológépet kere
sek megvételre. Asioria szálloda, 
lő.os szoba, Rittcr. 7532

RÁDIÓ, eredeti holland Philips, 
3+2, varázsszemes, eladó. Eminescu 
8., alsó csengő. 7518

RÁDIÓ, Minerva, 4 lámpás, el- 
II. emelet 10.

7529 
fekete, 26 000 
jutányos áron

7530 
evőesz-

7491 
fekete 
Unió

lépcső. 
. 7474 
és rö- 

Hariha
7470 

FÖZÖKÁTVHA eladó Érdeklődni 
Augusztus 23-utca 24., jobbra, utolsó 
ajtó. 7535

FINOM, fekete férfiöltöny 
vid ■ városi bunda eladó. 

Pástra.utca 12.

ELVESZETT
oo«<f<-n<ja 5 hónapos (»V»fa vliíla kutyát-Blyatc, 
tpnpr nunkkmlós, evágott <a nh a , h'^sm göndör 
iüit-kk, hullimn«ț -z rrp1 M qta !ló o, vagy 
nyonravo « ej» ma-as jutalomban résiaiul. 
Ka la nd os*  utca 9, ajtó 2.

Értesítés!
a Sofőr vitzsgcík tanúd' hó első felében 
megtartatnak.
Kéri »*?  a tanlolmmot végzett összes növendékeket, 
valamint a m ígynr hailasi es tat >nal veze'ő igiz 4- 
vínyok tuh’do óta t. hnai a vizsgm u dó rh^te ük 
vénet a hl'nrö iritoíkil eguüt fakói mkndl suta) en 
fahntkezzen b. /trndd-ul 26. Telefon: 13-7G» 
F ívte i kérvényeket a lanudrban k zdödí három 
h V’íidos profé oszlón stn tanfolyamra csak december 
31-t j iog d el az r.ko'a uezelős-'ye.

ELADÓ 
liárdasztal. Cim a kiadóban

ÜNNEPI olcsó árak az Untcom- 
r.ál, Kossuth 10. Utazóbőröndök, 

... szőnyeg, varró- 
és Írógépek, lámpák, abroszok 9126

KOMBINÁLT kredenc, egy dí
vány két fotellel, egy ebédmasztal. 
egy hálószoba, egy villanyfözö rezsó, 
egy szobamelegítő villannyal, egy 
mosókonyhába való k??yló, egy 
rizvezeték kút eladó. Sárdiné. Dó
zsa György-utca 11., I. emelet bal-

Gy. 308 
mindenféle ru*  
értéktárgyakat, 

kapu alatt. 9120 
asztal, kályhát

ra.
VESZEK, eladok 

hanemüt és egyéb 
Kimpián, Főtér 10.,

ZOMÁNCOZOTT

egy

házfel ti vvelő. 9717
RÁDIÓ. 3+1. Telefunken, eladó.

Érdeklődni Molotovutca 6.. házfel
ügyelő. 9117

RÖKAMIÉK. fotelíek, székek, 
szekrények, hálószobák és egyéb 
bútordarabok eladók. Bizoménvha 
elfogadok. Butorraktár, Kossuth 
Laíos-utca 32. ' 9111

FÉL taxirész, sürgősen ela^ó.
Pgtp.ijt.ca 20. 9114

VALÓDI disznóbőr, kétzsebes 
aktatáska eladó. Cim a kiadóban.

Gr. 72

RÁDíó. 
adó. Széchenyi-tér 1.,

MODERN ebédlő,
1 ejért és consoltükör, 
eladó. Traian 5.

VALÓDI Ohrom-nikkel 
köz eladó. Érdeklődni Török fod
rásznál. Polyai-utca. 7525

PERZSÁK, damasztabroszok, kői 
zéptermetre csikóbunda, szekrények, 
komód, eladó. Széchenyi-tér 19.; II. 
emetot. Gr. 74

SZEKRÉNYEK, konyhakrede-c 
toőasztal é-s ei’véh buíorok r’aoAk 
Egyetem-utca 2 Mignon. . Gy. 309 

PFRZSABUNDA. bosszú, női. sür-

az udvarban 2—4 között. Gy. 309 
MODERN, kétszemélyes, diófurnl. 

**os rökpm'é eladó Munkácsi-"','n 
9. asztalosnál. 7531

UJ. beszarábiai perzsabunda, kö
zéptermetre. eladó Delavrancea tv. 
11—2 óra között. 7515

ELADÓ Mnloasa (Kőmálalja') 11. 
•"iám alatt két szép, egésmt és fe
let ű‘ő ingaóra és egy. kitűnő női 
varrógép. 7514

Nyakkendő -sza’nnb’n
B‘',yo-nruaht>f'éfih ró'm+iul
caobor-npakfcendőb olcsón kephatők 

Vo'f Ltafrf-ufca 12 
Tisztítást. fordítást. faunáit gyorsan 

k tzífűnlr

Veszek
Modem családi házat, 
lehet/leq kerttel és 
i't lóval.
Címeket a kadób’’ 
„modern" jeligére kerem

rXGATLAX-LAKA'S

BIZTOS állású, egyedülálló férfi 
lakást kaphat. Címeket „Rendes 
otthon- jeligére kiadóba. 7504

KÖZPONTBAN, különbejáratu, 
bútorozott szobát keres két orvos, 
tanhallgató Címeket ..Csakis kóz- 
pontban'- jeligére kiadóba 7494

2 SZOBA, konyha, előszoba, für
dőszoba. külön telek eladó. Budai 
Nagy Antal 101. Értekezni Cukor
gyár-utca 67 Délután 3-tól 7431

ELADÓ ház sürgősen Csaba ve
zér 26. 200.000 lejért Cloșca 2. —
László. 7477

KICSI üres szobát keresek, lehe. 
töieg központhoz közel. Orbán .ci
pész. Roosevelt-utca 4. 7526

ICERESEK a második kerületben 
bármilyen kicsi üres szobát, egész 
nap nem tartózkodom otthon. Cimé*  
két kérem leadni szívességből Ter- 
nó. Kádár-utca 2 „Erzsébet” cí
mére 9124

EGY szép üzlethelyiség, minden 
szakmának megfelelő, kiadó. Cim a 
kiadóban. 9127

BÚTOROZOTT szoba kiadó Cim 
a kiadóban.' Gr. 73

HÁZÁT, öröklakását, telkét jól és 
gyorsan akarja eladni, beköltözhe- / 
tőt venni, iratait lemásolni? For“/ 
dúljon bizalommal Vulcan irodához, 
Molotov 24. Telefon: 12—64. pl 15

i

t-

ÁLLAST KAPHAT
MEGBÍZHATÓ, komoly 

bejárónőt egész napra 
Jelentkezni délután 5—6-ig, 
utca 5.

HÁROMTAGÚ család keres per- 
fekt főzni tudó és gyermekszerető 
mindenest. Cim a kiadóban. 7505

FŐZNI tudó, ügyes., megbízható 
mindenes leányt újévre keresek. 
Széchenyi-tér 1., II. emelet 10. 7529 '

KÜLÖNFÉLÉK

mindenes 
felveszek.

Vár 
7408

KERESEK egy garzoniért vagy 
egy üres szobát, fürdőszobahaszná- 
lattal. Cim: Bonb. „Aro“, December 
30-utca 6. szám. 7416

2x2 SZOBÁS, komfortos, kifogás*  
talan állapotban levő, beköltözhető 
házasfelek eladó. Bocsánczi iroda. 
Unió-utca 10. Gy. 294

HAZAK, öröklakások eladását, 
vételét közvetíti Barbosu iroda. Mo
lotov-utca 15. Gy. 292

SÜRGŐSEN eladó kis családi ház. 
Farkasné, Móricz Zsigmond.utca 
43 7447

SZOBA, konyhás családi házat ke
resünk megvételre, azonnali beköl
tözéssel, a vasút közelében. „Sür
gős 7461“ jeligére a kiadóba. 7461

DIÁK házaspár keres bútorozott 
szobát, konyhahasználattal, lehetőleg 
központban Címeket „Diák házas, 
pár" jeligére kiadóba.

KÜLÖNBEJÁRATU, 
szobát, fürdőszobahasználattal, sür
gősen keresek. Címeket ..Sürgős 
"466" jeligére a kiadóhivatalba 
rém. 7466

EEKÖLTÖZWETÓ. 3 szobás, össz
komfortos kortes ház, olcsón eladó 
Cím a kiadóban. 7507

7473 
bútorozott

MENYASSZONYI .ruhák,. fáitok, 
koszorúk.. .szörmekeppek kikőlcsÖá*  
zése. ..Dáhlia MüvirágszaloB”, Hiríá 
ut 35. ‘ 'Ot :.‘.M

VÍZ- és villanyszerelési munkákat 
jutányos áron vállalok, Molotov-u. 
6 szám. ' 7376

VOLT szövődéi helyiségbe büto*  
*->kat raktározni fogadok. Horea-ut 
92. «450

MENYASSZONYI ruha, fátyol" is 
koszorú eladása és kölcsönzése iațy 
választékban az Orchideánál.

A SZENTGYÖRGY-téri 8. számú 
mészárszékben találtatott 4 darab 
élelmiszerjegy. Igazolt tulajdonosa 
átveheti a mészárszékben. 7478

KÉREM azt a hölgyet, ki buka. 
resti rokonának hócsizmáját pénte
ken reggel, 8—9 között javítás .vé
gett .hozzám hozta, szíveskedjék az 
elcserélt csizmát visszahozni. Lajtár 
Imre. Szappan-utca 13. 7528

KIFOGÁSTALAN, fekete férfiru
hámat elcserélném, női vagy férfi 
kerékpárral. Forduló-utca 6. 7521

TÁRSAT keresek, esetleg átadom 
központi ■ fekvésű üzletemet. Slova 
hirlapiroda. Gy. 309

KORCSOLYAFENÉST jól és ju
tányos árban vállal: Lebovits Ernő, 
Széchenyi-tér 34. 9123

Ci«ő kiárusítás
Az öil®» fflegutln miatt
rendkívül alacsony crokon vásároltat:

Női elnök*»  900 eilöl, papucsokat 390 lejtől 
ss pvermekc őket 2'Hl le> őt
M-'q ennk G napig tart!
„RADU cip50xl»t, Sxobodióg-tír 11 sióm

Keresünk azonnali megvételre 
egy ióá’lopotbcn levő 40—50 HP 
és fálstaail gőzgépet, lehetőleg nagy 

lü lőielülel te!
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